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Egy jubileum
Az események rohanása köz­

ben álljunk meg ma egy pilla- 1 
natra és gondolkozzunk egy per- ? 
cig ezen a jubileumon: a debre­
ceni Függetlenségi kör ünnepén.
Öt ven év a társadalom, a város, 
a haza szolgálatában óriási idő 
egy embernél. És egy társadalmi 
intézménynél kevésbbé lenne 
figyelemreméltó ? Egy ember 
munkája csak egy barázda. Ka­
nyarog ide és oda az esztendők 
göröngyei között, hol mélyebbre, 
hol épen csak ujnyira szánt, úgy 
amint a kövér vagy a száraz 
idők engedik. Egy társadalmi 
intézmény az ekék ezreit mé­
lyeszti a talajba, az "’összefogás 
száz eréből táplálkozik s az Is­
ten csodálatos rendelése, hogy 
rendszerint épen akkor van ereje 
teljében, amikor az idők mosto- 
hasága legjobban megnehezíti 
munkáját. Talán azért van ez, 
mert a boldog idők megelégedett 
emberei között a távoli célok, a 
nagy eszmék elvesztik varázsu- j 
kát. Nehéz esztendőkben de jó 
odahuzódni az örök ideálok 
enyhébe, bennük, beteljesedésük 1 
reményében keresni vigasztalást , 
az élet okozta bánatra. Ilyenkor : 
aztán toronymagasra nő a csen- j 
des időkben oly távoli eszme, i 
vonzza magához az embereket, j 
megnyitja az áldozni készség - 
máskor zárt zsilipjeit.

A debreceni Függetlenségi ■ 
Kör sem mindig egyforma mély 
barázdát szántott a társadalom ! 
testébe. De dicséretére legyen j 
mondva, — és egyszersmind j 
nagyrahivatottságának igazolá­
sára is, — ez a barázda épen ak­
kor volt dúsan termő, gondosan 
húzott, amikor az idők járása 
megnehezedett a függetlenségi 
eszme híveinek feje felett. Maga 
a kör származása is dicsőséges 
volt, egy szent örökség tovább­
adására, hűséges megőrzésére 
vállalkoztak azok, akik a kört 
alapították s nehéz időkön át ve­
zették. Nem lehet politikának 
nevezni, ha a magyar nemzet 
nagy, elpazarolhatatlan öröksé­
gének tartjuk azokat az eszmé­
ket, amelyek Kossuth Lajos di­
cső nevéhez fűződnek. Túl egy 
szűk látókörű nemzedék láthatá­
rán magaslottak fel ezek az esz- 
1T>ék s megőrzésükben, tovább 
plántálásukban nemcsak egykor, 
hanem ma is az egész magyar 
nemzetre fontos szerepet vállalt 
cs töltött be ez a debreceni tár­
sadalmi egyesület. Valami mély 
megilletődöttség száll meg ben­
nünket és szorítja össze a szi­
vünket, ha visszanézünk ennek 
M'i°tVCn esztendönek viharaira, 

dyen fanatikus hit, a becsüle- 
cs meggyőződés milyen ereje

kellett ahhoz, hogy a Független­
ségi Kör barázdája egyenes ma­
radjon, hogy megálljon ekéi 
mellett a vezető s az egyszerű 
polgár! A nehéz idők nemcsak a 
messze múlt távolából sötétlenek 
vissza. Ez a sokat próbált nem­
zedék is látta őket, áldotta és 
megáldotta viharaikat. Szilárd 
volt a szerszám, kemény az em­
ber, amely vele dolgozott és 
fenséges a cél: a nemzet boldog­
sága. Az állam élete, a nemzet 
sorsa egyszerű polgárok, embe­
rek sorsából tevődik össze. A 
Függetlenségi Kör bátran mond­
hatja el magáról, hogy mindent 
megtett a nagy közösség sorsá­
nak jóra fordításáért.

Talán nem is akadnak olya­
nok, akik őszintén, magukba 
szállva is lekicsinyleni mernék a 
Függetlenségi Kör jelentőségét. 
Ez az ötven esztendős társadalmi 
egyesület micsoda halmazát 
használta fel élete folyamán! 
Annak, aki maga is őszintén és 
becsületesen követ egy irányt, 
szeretne megvalósítani egy esz­
mét, lehetetlen lekicsinyelnie azt 
a munkát, amelyből ötven esz­
tendeje alatt táplálkozott a Füg- 
gclenségi Kör. Már csak azért is 
megérdemli a tisztelet minden 
megadását ez az ötven esztendős 
jubileum. Hiszen a Független­
ségi Kör vezetésében, irányításá­
ban ötven esztendő óta ennek a 
városnak legkitűnőbb emberei 
vettek részt s tagjai között vég­
telen sorban vonultak fel a pol­
gárság szine-java. A becsület­
nek, a tisztességnek, egymás 
megbecsülésének s mindenck- 
fölött az igazi hazaszeretetnek 
volt mindig otthona a Függet­
lenségi Kör. Összekötő kapocs 
volt. amely egy szent eszmény: a 
haza szolgálatában fogta egybe 
a debreceni polgárságot, más­
részt pedig az egyetértést, a tár­
sas élet áldásait hintette el Deb­
recenben ötven éven keresztül. 
Erősen állani mindkét hivatása 
mellett mi magunk is láttuk. Az 
igazi, munkás hazaszeretet ápo- 

1 lásában meg nem ingott a leg­
utóbbi évek megpróbáltatásai 
között s másik hivatását is tel­
jesítette, még akkor is, amikor 
a gyülölség gonosz mérgét nap- 
ról-napra fecskendezték be a 
nemzet ereibe. Ez a ház, a nemes 
eszmények s a szeretet tanyája. 
Nyugodt szívvel nézzük sorsát a 
jövőben. A centennárium felé 
vezető ut bizonyosan szebb jö­
vőbe vezet, mint amilyenen ke­
resztül szeplötlenül, ezer karjá­
ban erővel és ezer szivében egy­
re magasztosuló idealizmussal cs 
szeretettel haladt át a Függet­
lenségi Kör.

A közgyűlés függetlenségi párti tagjai 
a kertségek és külsőségek jó vizű ku­

takkal való ellátását követelik
Újabb önálló indítvány a törvényhatósági bizottság előtt
A tegnap közölt három önálló 

indítványon kívül Debrecen tör­
vényhatósági bizottságának füg­
getlenségi párti tagjai még egy 
negyedik önálló indítványt is 
benyújtottak Magoss György dr. 
polgármesterhez a törvényható­
sági bizottság közgyűlése elé 
való terjesztés végett. Az önálló 
indítvány teljes szövegében a 
következő:

Tekintetes Törvényhatósági 
Bizottsági Közgyűlés! 

Debrecen sz. kir. város kert- 
ségeinek és külsőségeinek lako­
sai még ma is nélkülözik az ivó­
vízzel való kellő ellátást.

Az ezen területeken élő la­
kosság részéről megismétlődő 
panaszok és a városi tiszti főor­
vos havi jelentései teljes bizony­
ságot szolgáltatnak afelől, hogy

a legszükségesebb ivókutak 
felállítása a közegészségügy 

érdekében elodázhatatlan.
Tisztelettel kérjük tehát, 

mondja ki a tekintetes törvény- 
hatósági bizottsági közgyűlés, 
hogy

a város kertségei és külsősé­
gei részére 10 (tiz) ivókutat

a város költségén ez évben 
elkészíttet

és utasítja a városi tanácsot, 
hogy az ivókutak helyét az érde­
keltségek meghallgatása után ál­
lapítsa meg.

Debrecen, 1927 szeptember hó 
23. napján.

A kertségek és külsőségek la­
kosai évtizedek óta panaszkod­
nak, hogy jóvizü kutjaik nincse­
nek, aminek különösen közegész- 

j ségügyi szempontokból rendkívül 
káros következménye van. A 
tiszti főorvos jelentésében is ál- 
landóan találkozunk azzal a pa­
nasszal, hogy a kutak hiánya 
miatt igen nagymérvű a megbe­
tegedések száma a külsőségeken 
és kertségekben és az egészség- 
ügyi statisztikák állandóan elénk 
tárják a bizonyítékokat, hogy a 
jó viz hiánya miatt a betegségek 
aránytalanul nagyobb számban 
épen a kertségekben és külsősé­
geken lépnek fel.

Épen ezért teljesen bizonyosra 
kell vennünk, hogy az önálló in­
dítványnak ez alkalommal végre 
meg lesz a hatása és a közgyűlés 
elrendeli a tiz uj kút létesítését.

Debrecen a második lakbérosztályban 
— választási ígéretek szerint

A kormány megfeledkezett a debreceni tisztviselőkről
A magyar képviselőválasztások, 

mint irt mienk i tudja, az ígéretek 
ideje, a nagy és szép ígéretek ide­
je. És ez ígéreteknek minden más 
ígérettel szemben meg van az az 
gén jelentős előnyük, hogy min­

dig meg s maradnak, már tudni­
illik ígéreteknek. Ezek nem olya- 
n k, mint más ígéretek, hogy né­
ha valóra is válnak, hanem meg­
maradnak Ígéreteknek. Az előny 
abban rejlik, hogy így ez örökéie- 
iü ígéretek örökké reményt csil­
logtatnak azoknak a leikébe, akik­
nek ezeket az ígéreteket adták és 
akik ez ígéretekben hittek is.
Igaz, hogy az idők folyásában a 
reménynek ez a csillogása halvá­
nyul, de néha-néha újra fel-fel vil- 
'sn a lelkekben és ilyenkor megint 
egy kis színes szivárványt húz a 
lelkek köré.

A legutóbbi debreceni választá­
sokon is hangzottak el ilyen ígé­
retek, amelyek közül a szegény 
tisztviselőket legkellemesebben 
érintette az, hogy

Debrecent a második lakbér­
osztályba fogják sorolni.

Ez az ígéret illetékes és majd­
nem félhivatalos kijelentésekben 
történt és így a fenyegető lakás­
felszabadítással szemben valami 
enyhét adó vígasztalás volt.

Az ígéretek szárnyrakclte óta 
tetemes idő múlt el. A lakásfelsza­
badítás problémája állandóan napi­
renden van a tisztviselőknek az 
attól való félelem szempontjából 
igazuk is volt . azonban az Ígé­
retek nem siettek megvalósulásuk­
kal most is ellensúlyozni a nehéz 
aggodalmakat. A második lakbér­
osztályba sorozásról mindenki mé­
lyen hallgatott és hallgat ma is 
ügy az illetékes tényezők, mint a 
félhivatalos helyek. Pedig a zord 
viszonyok között, amikor takaré­
kosság elmén mindig csak a tiszt­
viselő az, akinek szenvednie kell, 
a tisztviselők, a szép és hiteles 

j ígéretek nyomán abban bízakod- 
t"k. hogy legalább a lakbérében 

I fog valamicskével többet kapni.
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A választások már olyan nagyon 
Iéj«cn voltak, hogy az ígéretek 
levői, azok, akik azokat tették, 
szélnek eresztették, már régen cl 
is felejtették. - Sajnos, azonban 
azok, akik kapták és akik clhit­
ték, azok még most is bizakodnak, 
hogy az ígéret valami reális vala­
mi? Pedig ülenc, hogy ilyen hosszú 
,fö múltán ők is elfelejtsék. Igaz. 

viszont az is, hogy azoknak, akik 
az ígéretet kapták, minden ház- 
bérnegyedben eszükbe kell, hogy 
jusson, hogy ők íme egy szép ígé­
ret boldog birtokosai. így eszükbe 
jutott február elsején, május else­
jén és augusztus elsején, sőt eszük­
be jut most szeptember havában 
is, amikor a gyerekeknek őszi, téli 
ruhát, iskolakönyveket kellett 
venni, amikor fenyeget mar a hi­
deg és a hideggel egyidejűleg be­
köszöntő negyedik házbernegyed: 
november elseje.

Amint illenék, hogy a tisztvise­
lők elfelejtsék az ígéreteket, úgy 
mondhatnánk azt is: az is illenék, 
hogy valaki az illetékes helyen 
nyilvántartsa ezeket az ígéreteket, 
nehogy azok, akik az ígéretetet 
kapták, ráébredjenek arra a va­
lóságra, hogy ezzel az igéi ettél is 
talmi értéket kapván: becsapat­
tak.

A késedelmeskedő nemtörődöm­
ség azért is igen furcsa, érthetet­
len, mert hiszen senki előtt s»m 
érthető az, hogy a debreceni la­
kásviszonyok, illetve lakbérviszo­
nyok miben különböznek Szeged 
és Sopron lakbérviszonyaitól, hol 
pedig a második lakbérosztályba 
sorozás már megtörtént. Hja, hiá­
ba, Debrecen, Debrecen.

Í Debreceniek kedvenc találkozó_____
Budapest legszebb családi szállója

amoH színű
Budapest, VI., Paulay Ede u. 52.

Telefon : T. 145 f8.
ai Andráesy-ut és Oktogon-tér kSivetlenteelében
Központi fűtés, rntleg. hideg víz. Mérsékelt jraki_

RZ UJ BIRTOK
Irta: Thury Levente.

Az építési bizottság újból tárgyalta 
a vásárcsarnok ügyét

1 te.vezö műépítész bemutatta a vásérc.arnok modeljét 
A tervező mueHi ............... „ Javasolta, ho

"Debrecen város építési bizott­
sága szombaton délben rendkí­
vül nagyfontosságu ülést tartott, 
amelynek legjelentősebb tárgya 
volt a vásárcsarnok epitesenek 
ügye. Borsos József tb. tanacs- 
nok, műszaki tanácsos bemutatta 
a szakértőül felkért Krencsey 
Géza műszaki főtanácsos szakéi­
tól véleményét és ezzel kapcso­
latban székelyhidasi Sebestyen 
Lajos műépítész észrevételeit.

Az ülésen nagy feltűnést kel­
tett a bizottság tagjai kozott a 
tervezett vásárcsarnok kis mo­
dellje, amelyet teljesen a terv 
szerint való kivitelben mutatott 
be a tervező műépítész. Az egy 
négyzetméter nagyságú területen 
felépített modellt, amely világos 
képét adta a vásárcsarnoknak, a 
bizottsági tagok hosszan es be­
hatóan szemlélték és tanulmá­
nyozták.

A szemle után Borsos József 
műszaki tanácsos ismertette a j 
szakértő véleményét, amelyről a | 
Debreceni Független Újság mar j 
közölt tudósítást. A szakértő, aki

vásárcsarnokba. Javasolja, hogy
1 pi,==« a elkerülj« '«-
gett egyszerre szüntessek be es 
egyszerre minden árusítást a va­
sárcsarnokon kívül szüntessenek

meB' ,A véleménnyel szemben be- 
bestyén Lajos tervező műépítész 
és Borsos József műszaki tana
esős megtették ellenvetéseiket es
a műépítész rámutatott arra, 
hogy az egyes érintett reszeket 
miért kell az általa tervezett ki­
vitelben megvalósítani es rámu­
tatott az egyes kifogasok hibájá­
ra és tarthatatlanságara. beje­
lentette, hogy azokat a megjegy­
zéseket, amelyeket elfogadható­
nak találtak, az átalakított terv­
ben már honorálta és érvényesí­
tetté is. Bejelentette azt is, hogy
a vásárcsarnokot úgy tervezte 
hogy annak egyharmada most 
nem kerül kivitelre, mert azt 
eredetileg nem is terveztek o 
azonban az épület egysege Ked­
véért mégis az egész vásárcsarno­
kot tervezte meg, úgy hogy ké­
sőbb a most elmaradó sarokreszUCUUWUu - “bő” * 1 - '• SOÖU ti niUbV ----- --

közölt tudósítást. A szakértő, ak minden nehézség nélkül hoz-
■ltalánosságban elismeréssel nyi- záépithető lesz.
latkozott a tervről, a pince es 
földszint nívója, a világítás, a 
hűtőkamrák nagysága és a terv 
nagy méretezése ellen tett kifo­
gást, valamint, a lejtős bejárat 
helyett kívánt más megoldást le- 
tesittetni.

A szakértő méltatta és méltá­
nyolta a tervező törekvéset. A 
vásárcsarnok építésénél, amely 2 
és fél—három millió pengőt ige­
nyel, — mondja a szakértő ■ 
arra kell törekedni, hogy az de­
tail csarnok legyen. A tervezett 

, vásárcsarnokot azért tartja nagy- 
1 nak, mert később a perifériákon 

amúgy is szükséges lesz vásár- 
csarnokot létesíteni és nem tudja, 
vájjon lesz elég árus ebbe a nagy

záépithető lesz
Erre megjegyezte M a g o s s 

György dr. polgármester, hogy 
erre nem kerül a sor, mert ha 
további vásárcsarnok építésre 
lesz szükség, akkor

ol-egy uj vásárcsarnokot 
esőbb telken és olyan ré­
szen kell felépíteni, ahol ar­

ra szükség van
és amelynek körzete ettől a va­
sárcsarnoktól távol fekszik.

Sebestyén Lajos műépítész 
közölte ezután, hogy a kívánsá­
gok, illetve változtatott tervek 
szerint a vásárcsarnokban 91 
husárus, 174 élelmiszerárus és 
316 ipari és 46 kenyérárus re

1927 szeptember 25.
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szére van fülke, a többi helyiség­
től eltekintve. A pince, földszint 
és karzat árusítóhelyeinek terü­
lete 4390 négyzetméter, mig a 
közlekedésre szánt terület 5380 
négyzetméter, tehát elég nely 
van a kocsik és gyalogosok ré­
szére. Az élőbaromfit teljesen el­
különítve fogják tartani.

A kérdéshez többen hozzá­
szóltak és különösen a lejtős be­
járat kérdése körül fejlődött ki 
hosszabb vita. Fejér Ferenc dr. 
bizottsági tag aziránt tett kér­
dést, hogy szükséges-e a vásár- 
csarnokot -a tervezés szerint pa­
vilion formái a, illetve kereszt- 
hajós rendszerrel építeni, nem 
lenne-e jobb a terület jobb ki­
használása érdekében egy egysé­
ges kupolával megépíteni a 
csanokot. A tervező, a műszaki 
ügyosztály vezetője, a polgár- 
mester és mások azt vitatták ez­
zel szemben, hogy az egész vilá- 

■ gon mindenütt ez a hajós-rend­
szer van használatban. Végül is 
úgy határoztak, hogy e tekintet­
ben is megkérdezik Krencsey 
Géza műszaki főtanácsost.

A legfontosabb kérdés a lejtős 
lejárat kérdése volt. A tervező 
műépítész, aki 5r/i-os eséssel ter­
vezte meg a lejárót, ezt tartja a 
leghelyesebbnek. A bizottság^ a 
tervező műépítész javaslatára 
végül is úgy határozott, hogy ezt 
a lejtőt a gyakorlatban próbálja 
ki. — 4 műszaki ügyosztály
ugyanis helyet fog kijelölni, ezen 
a tervező műépítész elkészíti azt 
a lejtős utat, amelyet a vásár- 
csarnokba tervez és ezen fognaK 
kísérleteket tenni.

A bizottság e határozat ki­
mondása után abban állapodott 
meg, hogy csak ha e kísérletek 
megtörténtek, tárgyalja tovább a 
vásárcsarnok kérdését.

A vásárcsarnok után magán- 
építkezések ügyével foglalkozott 
az építési bizottság.

Mi lehetett a fejükben a régi j 
világ mulatós úri embereinek? 
Mit gondolhatott például Bartha - 
Károly, a fél Szatmár minden j 
névnapjának, úri báljának hőse j
_ egy esztendeig, amíg az örö- s
költ ötszáz hold kicsúszott a j 
talpa alól? Mit forgatott magá­
ban, amig úri nembánomsággal 
szórta a pénzét, hajtotta halálra a 
négyeseit, párbajt vívott a me- 
gyebiró famíliákkal? Kisnemes 
volt minden fajtája, — hogy szá­
mon tartották ezt hajdan Szat- 
márban! — gyűjtő, szerző, a 
maga portáján ülő, az aratok 
mellett szilfa árnyékában izzadó. 
A csillogás szédítette, amit a le­
tűnt évszázadok sugároztak visz- 
sza a nagy nevekre egy-cgy 
kártyakompániára, mikor spalet- 
tás sötétségbe zárkóztak a fényes 
nap elől? Vagy tán egyszer sem 
gondolta végig az útját a váltók 
óvatolásáig, a dobpergésig, amely 
a nemfizető adóst kiséri ki a 
családi kúriából? A tisza parti 
szilvás fái nem zúgták a fülébe 
az apák óvatos filozófiáját: ,,Ncm 
jó nagyurakkal . • • ? 
végigaludta a keserű szájizes 
délelöttöket, mig hazafelé röpí­
tette a négyes a boros, cigányos 
éjszakák után?

Valami nagy szomorúság nem

hajthatta a borhoz, 'kártyához, 
nagyon vidám jogászévek után 
jött haza az ősi rögre s vette at 
a birtokot. Annyit tudott tálán 
az egész életéről, amennyit a 
lámpa fényéhez vergődő éjszakai 
lepke. A nagy famíliák azért 
néznek olyan büszkén a közön­
séges halandóra, akinek az apja 
sajnált négy lovat fogatni a ko­
csija elé, mert nekik megszokott 
valami az a csillogás, amiért má­
sok szárnyégetésig röpködnek a 
fény körül. Kevélyen néznek kö­
rül a megyében. Hozzájuk nem 
nőnek fel a fák. Gondosan nevelt 
erdő az övék. Amit egy-egy vi­
har kidönt, csemetével pótolják, 
hosszú böjttel ülik a könnyelmű­
ségek, kártyacsaták éjszakáit.

Alul és fölül mindenki látta a 
Bartha Károly sorsát:

_ Nem marad meg sokáig az
az ötszáz hold.

— Megtartani nagy dolog a 
vagyont, nem megszerezni. És 
nincs cleg erő a megtartáshoz a 
szerző családból hirtelen kinőtt 
mulatós, mutatós emberben.

_ Gyorsan jár a Bartha Ká­
roly négyese. Gyorsabban, mint 
a zsentríké. Hej de sebesen teszi 
meg az utat ötszáz holdtol a
nincsig. „ ..

A zsentri barátok, a gogos, 
zárkózott nép gyakran találgat­
ták, meddig tart a vagyona a 
fiúnak, amig elnyerték a pénzét,

elcsiszárkodták a lovait. Szólam 
nem lehetett neki. Olyan büszke 
volt, mint egy arab fejedelem. 
Olyan nagyAfdve telt neki az 
ajándékozásban. Meg abban a
szép kézlegyintésben:

Hadd menjen a többi után.
Mi gyerekek voltunk, amikor 

az a hires szép esztendő tartott, 
amelyiknek minden három hó­
napjában döglöttre hajtott^ egy 
négyesfogatot Bartha Károly. 
Szép, merész, nyílt, magyar arca 
volt. Gond nem látszott rajta ak­
kor sem, amikor az utolsó vál­
tókkal szorongatta a rablókamat­
ra dolgozó, kis, vidéki pénzinté­
zeteket. A gyarmati bálon nem 
volt nála különb gavallér. A szat­
mári csárdásban, a cigányozás­
ban, a kártyánál, az udvarlásban. 
Frissen szerzett barátai, a légi, 
gazdag családok gavallérfiai 
hagyták, hogy kitombolja magát. 
Úgysem sokáig tart.

Azt hiszem, az a bál volt az 
utolsó, nagy mulatása, amelyiken 
én is láttam a cigány előtt tán­
colni, később egy kicsit rekedtes 
hangján szép magyarosan nótát 
mondani. Másnap hallottuk, hogy 
kártyázott is. Az utolsó ezresét 
váltotta fel. Aggódva kérdezős­
ködtem utána, hogy mi lett be­
lőle, amikor egy hétre rá nálunk 
beszélték az asztalnál: vissza­
adta neki a menyasszonya a

ieevgyürüt. Zsentri-család sze­
gény ágának a leánya volt a 
menyasszony. A gazdag fm meg 
jó lett volna, a szegényhez miért 
menjen hozzá! Pedig szerette a 
lány. Sirt, amikor visszaadta a

gy-És mit csinált Károly bácsi?
— Felült a lovára, az uccan, 

épen a menyasszonya ablaka 
előtt a sárba dobta a gyűrűt 

Nagyon tetszett nekem akkor 
ez a romantikus kis póz. Annyira 
sajnáltam Bartha Károlyt, hogy 
nem tudtam belátni: igaza v 
annak a lánynak.

Az igazi zsentri, ha t°nk*(\ 
megy, árvaszéken, megye 
állásvárja. A kisebb. ="■?** 
tönkrement fiai legfeljebb «no
kok lehetnek a megyen. Bartm 
Károlynak több szerencséje volt- 
Gátbiztos lett az armentestton^;
Kis fizetés, sok syalogla ’ kere. 
sze utak, rázós parasztszeker 
ken. Úgy emlékszem raebbo^ 
időből, amint kémény télén 
tott be néha hozzánk. Nagy 
dáját az előszobában hagy ^

_Ugyan, ne hozassa __
tyám, - mondta apámnak.
Hullik a szőre. Erre já‘rum. * 
néztem. Említsünk Istent 
a cudar időben. mosolygós

Az aica a * i. evv volt, csalt a kezeiben maradt egy 
kis remegés. Tálán epen az,

:<Mm
•... r, *
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A bőriparosok mozgalma 
a börkartei átemelése ellen
A Kék ősz debreceni fiókjának

választmánya e hó 11-én több. az 
u6vesületen kívül álló debreceni 
köri páros bevonásával abból az al­
kalomból, hogy « bőrka,teli a fo­
gyasztó közönség és a lábbeli ke- 
„Hők súlyos megterhelésével az 
'anyagok órait 25 százalékkal 
emelte, népes értekezletet tartott, 
amelyen elhatározták, hogy e 
tárgyban országos kongresszus tar­
osára kérik fel úgy a Kékosz köz­
pontját, mint a Lábbelikészítők Or­
szágos Egyesületét, másrészt Deb 
rocénben október 2-án kerületi ér­
tekezletet tartanak, melyre Nyír­
egyháza várost, Hajdú és Szabolcs 
vármegyének bőrszakmabeli iparo­
sait is meghívják, A kibocsátott át­
iratokat és megkereséseket Delire^ 
cenben több, mint 300 bőriparom 
(csizmadia, cipész és szíjgyártó) 
irta alá és a vidéki ipartestületek 
is egymásután jelentik he csatlako­
zásukat. A helyi értekezlet határo­
zati javaslatot terjeszt a megtar­
tandó országos kongresszus elé, 
hogy az alaptalan áremelés visz- 
szaszoritására kérjék a kereskedel­
mi és népjóléti miniszter urat.

Alapos remény van arra, hogy 
a mértéktelen és minden alap nél­
küli áremeléssel szemben a kor­
mány segítségére fog sietni úgy a 
fogyasztó közönségnek, mint a 
szakmabeli iparosoknak, akiknek 
az áremelés exisztenciájukat tesz­
tünkre, mivel a fogyasztó közön­
séget a magasabb anyagárak hoz- 
zászámitásával tovább meg nem 
terhelhetik. Eddig is alig bírták a 
gyári kész áruk versenyét és na­
gyobb részben javításokból tenget- \ 
ték életüket. Az utolsó menedék ! 
és segítség az az eszköz, amelyet > 
most védelmükre megragadnak s i 
amellyel elérni vélik azt, hogy az 
iparáguk után élő, az egész or­
szágban körülbelül 300.000 család­
tagot számláló tömeget a nyomorú­
ságtól megmentsék.

A városi tanács át-akaija adni Apponpak, Rákosinak, 
Hercegnek és Vecsepek a díszpolgári oklevelet
A városi tanács szombaton ta 

toll ülésén Magoss György dr. 
polgármester szóvá tette, hogy 
Debrecen város négy díszpolgára 
nem kapta még meg a díszpolgári 
oklevelet: Apponyi Albert gróf, 
Rákosi Jenő, Herceg Ferenc és 
Vecsey Ferenc Helyesnek tartja, 
hogy Apponyi Albert grófnak, aki 
dicsőséges genfi működése után 
most hazatért, u díszpolgári okle­
velet most adják át. De célszerű 
lenne egyben az is, hogy azoknak 
a díszpolgároknak, akiket legutóbb 
választott Debrecen város törvény- 
hatósági bizottsága a város dísz­
polgáraivá, a díszpolgári oklevelet 
ugyanekkor adják át

A városi tanács helyesléssel fo­
gadta a polgármester előterjeszté­
seit és elhatározta, hogy érdeklőd' 
ni fog Apponyi Albert grófnál, 
mikor lenne neki alkalmas, hogy 
a díszpolgári oklevél átadása vé­
gett nála megjelenjenek. A tőle 
nyert válaszban közlendő időpon­
tot közölnék a másik három dísz­
polgárral : Rákosi Jenővel, Vccsvy 
Ferenccel és Herczcgh Ferenccel és 
beleegyezésüket kérnék, hogy n o 
kik is ez időben adhassák -át a 
díszokleveleket.

Mind a négy díszoklevelet a vá­
rosi tanácsból és a törvényhatósági
bizottságból alakított küldöttség 

I viszi fel a díszpolgárokhoz.

Agyrázkódást és koponyaalapi törést szenvedett egy 
tiszapolgári legény, miután a csendőrök kihallgatlak

a korcsmában
jegyzőkönyvbe mondta a felvételi 
irodában a következőket:

A tiszapolgári határban lévő 
Görbeház nevű vitézi telkemre csü­
törtökön délután bejött két hajdú­
nánási csendőr, az egyik tiszthe­
lyettes, a másik őrmester és a Hó­
mat keresték. Nem mondták meg, 
hogy miért keresik, csak ráparan­
csoltak, hogy kövesse őket, mert 
kihallgatják egy ügyből kifolyólag. 
A fiam elment velük és tudtommal 
a tiszapolgári Hajdú-fék korcsmá­
ba vitték, ahova ugyancsak előál­
lították fiamnak két barátját, Po- 
lonkay Albertet és Polonkay Gá­
bort is, Azt, hogy mit csináltak a 
fiammal és annak két barátjával a 
korcsma egyik külön szobájában, 
ahova bevitték, azt nem tudom. Es­
tére hiába vártuk haza a hűi nem 
jött. Már nagyon aggódtunk, ami­
kor megjelent a tanyámon éjszaka

Megírtuk, hogy a debreceni egye 
temi sebészeti klinikára pénteken 
délelőtt Tiszapolgárról beszállítot­
ták ifjú Aszódy János 18 éves 
gazdalegényt, akinek a lején hatal­
mas üléstől eredő seb volt, A fia­
tal legény állapota olyan súlyos 
volt, hogy pénteken este 9 órakor 
anélkül, hogy az eszméletét egy 
percre is visszanyerte volna, meg­
halt. A klinika értesítette a rend­
őrséget és bejelentette, hogy szük­
ségesnek tartja a beteg megtekin- 
kintését és kihallgatását, mert a 
sérülései, melyek nagyon súlyosak, 
valószínűleg bántalmazástól ered 
hetnek. A rendőrség részéről dr.
Balogh József rendőrfogalmazó 
ment ki a klinikára, de a kihallga­
tást nem lehetett eszközölni, a sé­
rült nem tért eszméletre.

A sebészeti klinikán a sérült le­
gény apja, vitéz Aszódy János
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lyikkel az utolsó ferbli-lapját 
gusztálta.

Apám később örömmel mon­
dotta :

— Talán mégis lábraáll Ká­
roly. Házasodik.

Szegény paplányt vett el. Egy­
két tehénnél, két lónál nem ho­
zott többet házhoz az asszony.

A nyáron ismét találkoztam 
vele. A Tisza partján horgász­
tam. Valaki hirtelen a váltamra 
ütött.

— De megemheresedtél, öcsém ! 
Rád se lehet ismerni.

Bartha Károly volt. Öszes lett 
a bajusza, a homloka magasra 
felhuzódott, az arcán ráncok. Az 
a nyugtalan, ideges remegés 
még mindig ott volt a kezében. 
Éreztem, amikor megszorította a 
kezemet.

Nem itt van ám a jó hor­
gászó hely, öcsém! Sokat válto­
zott a viz sodra azóta, hogy te 
megnőttél.

— Bizony, változott. A parto­
kon itt is, ott is egy-egy csu- 
szamlás. Homokpadokat elsodort 
a viz, lassú folyásit lángokat fel- 
töltött. Ha akarnám, rá sem is­
mernék a Tiszára.

— No gyere csak, magam is 
horgászni, fürödni akarok.

Ledobta a part egy hajtásánál 
a válláról a vadásztáskát, a pus­
kát, horgászó botot vágott a fü­
zesben, a zsebéből zsineget, hor­

got vett elő. Horgászni kezdtünk 
mind a ketten.

Horgászás közben nem ajánla­
tos a beszéd, mégis meg kellett 
kérdeznem:

— Hát Károly bátyámék?
— Köszönöm, öcsém, jól va­

gyunk. Két fiam van, az egyik, 
hej, nem ismered, Debrecenben 
tanul. A másik még most megy 
az első gimnáziumba.

És a feleséged?
— Jól van, hál’ Istennek. Az 

aztán gazdasszony! Tegnap kül­
dött két tucat kacsát Beregszász­
ba. Nem kerül nekem, öcsém, a 
háztartás egy garasomba sem. 
Az az asszony!

A feje rázásával mutatta, 
hogy különb nincs a világon sem.

Azután, hogy eluntuk a pasz- 
sziót, meginvitált, hogy kisérjem 
el a csekei határig. Közel volt, el­
mentem vele. Egy helyütt, a töl­
tésen megállóit, megkapta a ke­
zem. „ ,

_ Ez a föld az enyem, öcsém.
Az uj birtokom.

Szép, húsz holdas birtok volt 
akáccal kerítve, két tagba osztva 
növendék diófás, szilvás árokkal. 
Meleg szeretet, büszkeség csen­
gett ki a szavából:

Jó föld, biztosan termő. Há­
rom éve vettem. Drága volt, de 
megérte.

Lementünk. Meg kellett néz­
nem apróra a kis birtokot, mor- 
zsolgatnom a kövér, fekete föld­

jét a kezem között. Lelkesedés­
sel kanyaritott körül az ujjával 
egy helyet:

— Látod, ez tavaly tizenöt 
magot adott. Bácskai termés az.

A tengerit nem tölttette fel.
— Csak annyit szabad a tövire 

kapálni, hogy a léggyökere künn 
maradjon. — Áthúzott az akacfás 
töltésre. — Nézd csak a szomszé­
dét, mennyire más. Soványabb, 
ritkább csöves. Még a színe is, 
ni, milyen haragos zöld az 
enyémé.

A töltésről még egyszer visz- 
szanézett.

— Sokat szenvedtem érte. Bé­
relt földdel dolgozni, hej, de ne­
héz az. No majd a kisebbik fiam 
hozzászerzi a többit. Ügyes gaz­
da lesz belőle. Úgy szereti a föl­
det, mint . . . vagy még tán nálam 
is jobban.

*
Nem mertem megkérdezni tő­

le, hogy miért nem szerette azt 
a régi ötszáz holdat, ha ezt a 
húszat most annyira melengeti, 
ajnározza. Miért felszakitani a 
régi sebeket? És az egész régi, 
gyerekkori rokonszenvem is föl­
ébredt iránta. Hát nem esett el, 
talpraállott.

Ha nem nőnek a fák az égig, 
legalább újra sarjadzik a kidön- 
tött fa. Csak gyönge vessző ez a 
húsz hold, a régi ötszáz hatalmas 
törzséhez. De jön, majd folytatja
a munkát, a szerzést, a fiú . ..

11 órakor a két csendőr és a fe­
leségemnek azt mondtak A fia 
nem tad hazajönni, mert szivbe/os, 
összeesett és összetörte magát a 
korcsmában. A fiamért érte men­
tünk kocsival és akkor láttuk, hogy 
milyen borzalmas állapotban van. 
Eszméletlenül vergődött és hiába 
élesztgettük, nem tért eszméletre. 
Elvittük a tiszapolgári doktorhoz, 
Ujházy úrhoz, aki mgvizsgálta és 
azt mondta, hogy a fiúnak ütések­
től eredő agyrázkódása van és 
sietve vigyük be a debreceni egye­
temi klinikára, mert talán ott még 
segíteni tudnak rajta. Én csak eny- 
nyit tudok elmondani szegény fiam 
haláláról, fejezte be mondanivalóit 
könnyes szemmel vitéz Aszódy Já­
nos kisgazda.

A sebészeti klinikán a jegyző­
könyv felvétele után elhelyezték 
ifj. Aszódy Jánost. Megvizsgálták 
és megállapították, hogy a legény 
sérülése olyan súlyos, hogy a ha­
lála minden percben bekövetkez­
het. A röntgenvizsgálat során úgy 
találták az orvosok, hogy a IS éves 
legény olyan baromi erejii ütést 
kapott az ollóra, hogy agyrázkó­
dást és koponyaalapi törést szen­
vedett. Arról, hogy miért vitték el 
a csendőrök az apja tanyájáról a 
legényt és miért hallgatták ki a 
Hajdú Ferenc korcsmájában, még 
nem számolt he a vizsgálat. Érte­
sülésünk szerint az eddig kihallga­
tott tanuk vallomásából az álla­
pítható meg, hogy az elmúlt vasár­
nap a Ilajdu-iéle korcsmában mu­
lattak Aszódy és barátai, köztük a 
két Polonkay-fiú. Mulatós közben 
valahogyan megsértettek a korcs­
maros Anna nevű leányát, aki Ilaj- 
dunánáson a csendőröknek bepa­
naszolta a legényeket. Ebből az 
ügyből kifolyólag vitték aztán el a 
csendőrök a leány bejelentése 
alapján Aszódyt és a két Polon­
kay t a korcsmába, ahol aztán meg­
kezdték a kihallgatást.

A tanúkihallgatások most foly­
nak arra vonatkozólag, hogy kik 
okozták Aszódyn, a halálos sérülé­
sekét. A csendőrügyészség a leg­
nagyobb szigorral indította meg az 
ügyben a vizsgálatot, melynek ki­
menetelét nagy érdeklődéssel várja 
nemcsak a felizgatott tiszapolgári 
nép, hanem az egész Hajdúság.

A debreceni klinikán elhunyt le­
gény holttestét szombaton délelölt 
felkoncolták és terjedelmes jegy­
zőkönyvet vettek fel, melyet átad­
tak a csendőrügyészségnek. Azt 
már megállapították, hogy Aszódy 
Jánosnak semmiféle betegsége nem 
volt, szívbaja sem. Egy nemiégen 
kelt orvosi bizonyítvány szerint 
teljesen egészséges, ép testű, ha­
talmasan fejlett legény volt a fia­
tal Aszódy, akit a napokban avat­
tak volna vitézzé, mint váromá­
nyost.

Telminjl Emil hegedűművész 
hírversenye Debrecenben
November első feléli, n rendkívül 

értékes hangversenyben lesz része 
Debrecen közönségének. A magyar 
hegedűművészet egyik legelső rv- 
prezntánsa, Telmányi Emil ad hang 
versenyt az Arany Bika dísztermé­
ben. Ismeretes, hogy milyen nagy 
szolgálatokat tesz Telmányi párat­
lan művészetével a világ előtt kül­
földön is a magyar névnek. A rnü- 

I vész állandóan Dániában tartózko- 
! dik, de az év legnagyobb részében 
I hangverseny körű ton van és mint a 

legnagyobb hegedűművészt emlege­
tik.
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Tvlmányi november első í'iéb n 
Magyarországon nyolc hangvci- 
senyt ad és ezek közül az egyiket 
Debrecenben fogja megtartani. 
Debrecen közönsége, amely az or­
szág vidéki városai között zeneileg 
is a legműveltebb, bizonyára őszin­
te örömmel fogadja e hírünket, 
mert Telmánvi Emil hangversenyé­
vel a legértékesebb művészi él­
ményben lesz része.

Társas összejövetelt rendez 
a Kékosz vasárnap este

Mindenki előtt emlékezetesek 
azok a kedves esték és délutánok, 
amelyeket a Kékosz vezetősége 
rendezett a múltban tagjai és ven­
dégei részére. E családias jellegű 
összejövetelek mindig kedvesek, 
kedélyesek és szórakoztatók vol 
tak s ez összejövetelekről mindig 
jó érzéssel és szép emlékekkel tá 
voztak el a résztvevők.

A Kékosz vezetősége most fel­
újítja ezeket a kedves családi ősz 
szejöveteleket. Az első ilyen ősz 
szejövetel e hó 25-én, vasárait 
este hét órakor lesz a Kís-Debre 
cenben lévő klubhelyiségekben. A 
összejövetelre belépti dij nincsen 
A rendezőség gondoskodott arról 
hogy a vendégsereg a j égj óbban 
szórakozzék és kedves mulatságo 
találjon az összejövetelen, Gon 
doskodott a rendezőség arról is 
hogy elsőrangú cigányzenekar szol­
gáltassa a zenét.

A rendezőség arra kéri a Kékosz 
tagjait, hogy vendégeikkel együtt 
minél nagyobb számban jelenjenek 
meg az igen kedvesnek, mulatsá­
gosnak Ígérkező összejövetelen. ^

Szüreti mulatság
Az Ujvárosi-uti Kispolgári Ol­

vasókör október hó 1-én, szom­
baton este 8 órai kezdettel tánc­
cal egybekötött szüreti mulatsá­
got rendez. A rendező bizottság 
fáradságot nem ismerő serényke­
déssel végzi a rendezéssel és dí­
szítésekkel járó munkálatokat, 
hogy az Olvasókör eddigi mulat­
ságait meghaladó változatosság­
gal és kényelemmel nyissa meg a 
Kör tagjai és vendégei számára 
az ez évre tervezett utolsó mu­
latságát.

Az eddigi jelek után Ítélve a 
bizottság teljes reménységgel te­
kint az erkölcsi siker ele, mely a 
nagy előkészületekkel és figyel­
mes körültekintéssel végzett 
nagyarányú beruházásoknak bi­
zonyára méltó módon megnyil­
vánuló eredménye lesz. A be­
léptidijat vigalmi adó nélkül 1. 
pengős mérsékelt árban állapítot­
ta meg a rendezőség. Ennek el­
lenében gondoskodott arról, hogy 
a tánczenét elsőrendű cigányze­
nekar szolgáltassa. Természete­
sen nem fognak hiányozni mind­
azok a bohóságok sem, amelyek 
a szüreti mulatságot rendszerint 
élénkítik és változatossá teszik. 
A különféle dijak és nyeremé­
nyek kiosztása az éjféli szünet­
ben fog megtörténni. Egyébként 
a reggelig tartó tánc alatt kon­
fetti és szerpentincsata folyik.

A meghívók szétküldése most 
van folyamatban. Akik esetleg 
tévedésből nem kaptak, de arra 
igényt tartanak, a Kör helyiségé­
ben ebbeli igényüket a rendező­
ségnél bejelenthetik. A mulatság 
tiszta jövedelme az Olvasókör 
könyvtárának gyarapítására lesz 
fordítva. E célra szánt felülfize- 
téseket és adományokat az elnök­
ség köszönettel fogad.

Uj
Én úgy hiszem, hogy bennünk a Halai 
csak alszik. Amit élünk, kacagunk, iszunk 
szeretünk, sírunk, - csak Ualál-Eletunk 
boros álma. Én látón , hiszem, hogy Elindulásunk 
már megérkezés is és hogy a regiek Hala-tarn 
dala ma is. mindig éi — Elmegyek meghalni — zugh 
életem dokumentuma: a vár s a sok-sok autó, mely 
kéjutazásra pöfög, ugyanezt lihegi.
Igen tudom. Idő nincs, ez csak bennünk el, 
unni ahogy nincs Nincs, nincs Van. nincs Volt.
nincs Lesz. ,
És most én is, amikor Kedvesem kezet togorn, 
vir-száját csókolom, beállók a sorba, hol 
Császár és Proletár együtt lohol és üvölti:

Elmegyek meghalni! G0A,DA JENŐ.
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November elsejéig keli átadni a jutottaknak 
az 0, F. B, által megítélt földeket

Megérkezett az 0. F. B. ítélete a városi tanácshoz

Debrecen város 
szombaton tartott ülésén Zöld Jó­
zsef tanácsnok bejelentette, hogy 
az 0 F. B, meghozta ítéletét a 
mezőgazdasági ingatlanok megvál­
tása és odaítélése ügyében, Az 
ítélet szerint 044 hold földet osz­
tott szét az 0. F. B„ amely szep­
tember 3-án tartott tanácsülésén 
döntött ebben a kérdésben. A ta­
nácsnok ismertette az ítéletet, 
amely szerint a bíróság a követ­
kező rendelkezéseket teszi:

I. A bíróság elsősorban megál­
lapította, hogy

az összes megváltott ingatta- 
lanokra szükség nincsen, 

mivel az előzetes eljárási költsége­
ket sokan nem fizették be és így 
az igényelt földszükséglet csök­
kent, egyben a juttatott terület 
felemelése iráni előterjesztett ké­
relmeket a bíróság elutasította.

tanácsának Gábortól megváltott 19, Kovács
Lajostól megváltott 12 holdból és 
Debrecen városnak a gugyorí 
csárdánál levő megváltott inga da­
náiból Ítélte meg aként, hogy a 
gugyorí csárdánál 20 holdnak a 
város részére vissza kell marad­
nia.

4. A 71 kisiparos és közszolgá­
lati alkalmazott részére a szüksé­
ges 71 hold földet elsősorban a 
vasutas közszolgálati alkalmazot­
taknak a Wolff-féle ingatlunoól, 
a várónak a sámsoni domboknál 
levő ingatlanából, valamint Hart- 
stein Gyulától megváltott 49 hóid­
ból jelölte ki.

5. A 12 törpe és kisbirtokos ré­
szére szükséges 08 hold földet a 
Schreiber I.ajoné és W einberger 
Lajosné ingatlanaiból, ha pedig

I valamelyik, igénylő azonnal lizet-
I ni nem tud, Uj. Ormós Lajos 14

li-.-oy ez a mintagazdaság kinek 
lenne- juttatandó.

V. Megengedi a bíróság, hogy 
Stilreiner lajosné és Weinberger 
Lajosné ma:;uk jelölhessék ki, 
hogy a megvallott ingatlan terüle­
tet birtokuk melyik részéből ve­
gyék ki.

VI. Jelentést kér, hogy a tovább 
szolgáló altisztek juttatás iránt be­
adói! kérését miért nem tárgyal­
ták le. Javaslatot kér a kielégítés 
módjára.

V1 i. Teljesitendőnek mondja dr. 
Kiss István, Bans. Sándor, Kertész 
Sándor kérését. elutasítja Tóth 
Jó-séf, La villa Dénes, özv. Sza- 
1 állszky Lajosné, Simon György, 
Huszár Miklós, Dóka Sándor, 
Kecskeméti István, farkas József 
és Szabó Béla elkérelLn beadott 
kérését.

A további pontokban intézkedik 
j a bíróság a Hartstein IsV-án féle 
í ingatlanok megváltására vonatko- 
I zóan, majd a Betcntar.ya, a Tor- 

ryostanya és Ohatí ingatlanokból

M " , - I {,A I hold ingatlanából Ítélte meg. — A
II, Megállapítja ezután, a niro-.{ ,, F i visszamaradó ingatlanoknak olya

sag, hogy az egyes 1« tátották ; ke„ ]ennök| hogy azok
csoportja mely ingatlanokból daságilag ^használhatók legye-
r.yerjcn kielégítést. Eszerint: , . „ . z- u.1 1=0 . J- II , - u - nek. Ezek felöl a bíróságnak ke-1. 158 hadirokkant es 3b hadi- - . i„„,aözvegy részére szükséges 295 hold sobb }°& “ l.ar«yal? b"° 'e'Cme'
ingatlant a Richter Gedeon és íe- } py^5 lc en es ennl- ,, , , 6. A mikepercsu lakosoknak aesége ingatlanából meg megma- ; , p_„ Voter1. fi. u , , • ■ f, I láttatott földet a varos t ac Vekorradt 13 hold, Hartstein István U • ■ , . . . ,. I 1 revu birtokából kell kiadni,ho cl, Debrecen varos kontosgati , . . , n . .
ingatlanából 132 hold, Kenyeres: Hl. A bíróság Debrecen varos
Károly és felesége 30 hold, Bleyer I »háti birtokából megváltót, mgat- 
,Mór 30 hold, Tabac Józseí 124 j lanokat visszaadja es elrendel.e, 
hold ingatlanából Ítélte meg. \ f dcbrecem evangehkus egy-

2. A 30 vitézség! érmes futta- | tiáznak juttatott 50 hold földet a
tolt részére a szükséges 41 hold , Sárkut tanyai ingatlanából es pc- 
földet az 1. pontban felsorolt in- f dig annak a Hadházi ut es a Mav. 
gatlanok megmaradt részéből és i pályatest -özött c vő részé w , 
Friedlaender Mártontól megváltott J a vitézi széknek pedig a megma-

- ' vac)ó 146 hold megváltott földet
szintén a Sárkut tanyai inga-t.ári­
ból jlélte meg.

IV. Elrendelte a bíróság, hogy a 
_____ Bilkei Kövcsdy Imre-féle 29 hold­

kozó földnélküli munkás részére ; bói mintagazdaságot kell létezte 
szükséges 169 hold földet a meg- ni, utasította egyben a tárgyaló 
maradó ingatlanokból és Horváth i bírót: tegyen veteményes jelentést,

83 holdból, Ungváry Józseftől 
megváltott 15 holdból és a Wolff 
LipóL és fiaitól megváltott 175 
holdból jelölte ki.

3. A 68 mezőgazdasággal foglal-

Salgótar jáni gyártmányú
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SESZTINÄ LAJOS
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megváltott területeket a vá­
rosnak visszabocsátja.

A Dombos tanyára és a Szikigya- 
korra a megváltást még fenntartja 
ideiglenesen arra az esetre, ha a 
további szükséglet kielégítésre a 
kijelölt ingatlanok nem lennének 
elégségesek.

Az ez ítéletben nem említett in­
gatlanokra vonatkozóan a bíróság 
fenntartotta előbbi rendelkezésen.

Végül elrendelte az O. F. B„ 
hogy

a megváltott területeket u 
termény betakarítása után, Jo 
legkésőbb 1927 november í-ig 
a jutiatottaknak át kell adni

és erről az O. F. B.-nek jelentési 
kell tenni.

A több oldalra terjedő indoko­
lásban a bíróság megokolta az 
egyes pontokban tett intézkedé­
seit. Ezek között elmondja a bíró­
ság, hogy az igénybevételt ezért 
kellett csökkenteni, mert míg az 
igénylés szerint 1892 hold földet 
kellett volna kiosztani, addig a 
kétszer kitűzött határidő ellenére 
is csak oly kevesen jelentkeztek, 
illetve fizették be az előzetes el­
járási költségeket, hogy

mindössze 641 hold földet 
kellett kiosztani.

Végül megemlíti az indokolás, 1 
hogy a bíróság intenciója az volt. 
hogy a jutlatottak a városhoz kö­
ze! nyerjenek földet.

A városi tanács tudomásul vet­
te az ítéletben foglaltakat és az 
ítélet értelmében elrendelte, hogy 
az ítéletet tegyék közzé.

Az ítélet szerint még arra is ki­
látás van, hogy a tárgyaló bíró a 
további igényjogosultak juttatásai 
is javaslatba hozza, bár

további ingatlanokat a bíróság 
már nem vált meg, 

mert már eddig annyi ingatlan all 
rendelkezésére, hogy abból aZ 
esetleges további jutlatottak ls 
kaphatnak földet.

LENGYELT!
FEST, MOS, TISZTIT |

C«'aaé-Htc« 28.

.Fürdőszoba tükrök.
Inlckelezett polcok gyári árban t»Phal |

I Sipkovits tüteörgyára
TelefonSi®!

>.
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Elfűrészelték a Kistemplom dűledező 
rossz oszlopát

Schulek János professzor személyesen vezette a bontási
munkákat

A Kistemplom körül hetek óta 
hatalmas fagerendák tömege he­
ver, amelyeknek egyrészét épitő- 
munkások hordják be a templom 
bazár felé eső kapuján. A kapura 
fehér lapon kiszegezték: „Ide­
geneknek tilos a bemenet!” Bent 
a templomban tiz-tizenöt mun­
kás dolgozik, alig okozva valami 
zajt: a Kistemplom javítása van 
folyamatban.

A templom belsejében a padok 
egymásra rakva állanak az egyik 
oldalon. A szószéket lebontották 
és a legrosszabbnak, veszélyes­
nek talált megbillent oszlop he­
lyén valóságos gerendaerdő me- 
redezik fel, az oszlop talapzatá­
nak helyén a munkások gödröt 
ásnak. A boltívek közeiben ács­
remekek tartják fenn az oszlo­
pától megfosztott mennyezetet.
A hatalmas, méter átmérőjű osz­
lop már darabokban hever. Ha­
talmas téglatörmelékekből, mal­
terdarabokból álló domb már 
csak a vaskos, magas oszlop. Ezt 
a hatalmas oszlopot úgy távolí­
tották el, hogy az oszlopfő alatt 
darabokban bontották meg és 
egyenként illesztették alá az 
igen erős gerendákat, mig vég­
re az egész oszlopfő a gerendák­
ból alkotott tartókon nyugodott. 
Ekkor aztán az oszlopot elfüré- 
szclték.

A munkálatoknál állandóan 
ott van Schulek János épitőmü- 

■ vész, műegyetemi tanár, aki a 
Kistemplom renoválási munkála­
taira vonatkozóan az egyháznak 
szakértői véleményt adott. A 
bontás legveszedelmesebb pilla­
nataiban fenn az oszlopfőnél, a 
munkásokkal együtt volt és fi­
gyelte munkájukat. Most is ál­
landóan ellenőrzi a munkálato­
kat, mert nagyon sok olyan do­
log van, ami csak a bontás foly­
tatása során lesz ismeretes és 
amire a további munkálatokat 
alapítani kell. Schulek János ta<- 
nár ur fogadta munkatársunkat 
is és szives készséggel magya­
rázta meg, hogy mi történik és 
mit akar.

A nagynevű, kiváló épitőmü- ] 
vész elmondotta, hogy a bontás 
során megdöbbentő hibákra 
akadtak, amelyek most már ma­
gyarázatát adják annak, hogy 
miért vált veszélyessé a Kis­
templom. így elsősorban meg­
mutatta, hogy az oszlop építésé­
hez legalább is hatféle különbö- 
ző nagyságú téglát használtak, 
ami miatt az oszlopban a tégla­
sorok ferdén állottak. Ezt az­
után úgy javították meg, hogy 
a sort malterrel tették vízszin­
tessé, ezzel pedig azt okozták, 
hogy az oszlop egyik oldalán ki­
sebb lett a teherbírás, nem 
egyenlően oszlott meg a felülről 
jövő nyomás, az oszlop meghaj­
lít s igy az általa tartott meny- 
"^trészt is magával rántotta, 

edig, hogy milyen nagy súlyt 
c ett ennek az oszlopnak is 
aitania, bizonyítja, hogy az el­

távolított oszlopra 80.000 kiló 
c jer nehezedett. Az oszlop 

építésé általában igen felületes 
o °n, rosszul történt. Tgv pél- 
au két méter magasságban 
supa törmelékből készült az 

z °P *gy igen sok volt a hé­

zag, amit a kisebb teherbírású 
malterrel töltöttek ki. Ezt idő­
vel a szószéket tartó oszlopnál 
észre is vették és ezért úgy akar­
tak a bajon segíteni, hogy az 
oszlopot vasabroncsokkal és 
pántokkal megabroncsolták. E 
vasak ma már teljesen szétmál- 
lottak. A vizsgálat és a bontás 
során még egy nagy hibát fe­
deztek fel. Azt ugyanis, hogy az 
oszlop nem állott az alapzat kö­
zepén, hanem annak egyik sar­
kán, a fedélszerkezet pedig, il­
letve ennek főgerendája nem ne­
hezedett az oszlop közepére, ha­
nem annak egyik szélére, igy a 
nagy súly oldalt nyomta az osz­
lopot, ami hozzájárult ahhoz, 
hogy a terhelési hibák miatt az 
oszlop félrebillenjen. A műépí­
tész kijelentette: valóságos cso­
da, hogy ez építési hibák miatt 
valami borzalmas szerencsétlen­
ség nem történt.

A műépítész szerint csak ké­
sőbb lehet megállapítani, hogy a 
többi oszlop közül egyiket, vagy 
másikat nem kell-e szintén ki­
cserélni. Amint a belső munká­
latok készen lesznek, a templo­
mot megnyitják, mert a külső 
vakolási és rendbehozási mun­
kák akkor is folyamatban le­
hetnek, ha a templomban már 
megkezdődött az istentiszteleti 
szolgálat. Különös melegséggel 
és nagy elismeréssel emlékezett

ANGOL, SKÓT ÉS IRLAND1 SZÖVETEIMBŐL
keszUlt ÖLTÖNYÖK

ELEGÁNSAK, FINOMAK, TARTÓSAK:
t e h A t olcsók!

UR1DIVATC1KKEIM : ÍZLÉSESEK, MEGBÍZHATÓK!
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meg Schulek János műépítész az 
építési vállalkozókról, Asztalos 
Andrásról és Szél Gézáról, akik 
a legnagyobb lelkiismeretesség­
gel, pontossággal és a terveknek 
teljes átértésével, áldozatot nem 
kiméivé végeztetik a munkákat, 
úgy hogy a legteljesebb bizalom­
mal van irántuk és a legnagyobb 
örömmel dolgozik velük. Ugyan­
csak nagy elismeréssel nyilatko­
zott úgy a műépítész, mint a 
vállalkozó cég a munkálatoknál 
közreműködő pallérról, Sápi 
Istvánról, aki nagy szaktudással 
és fáradhatatlan igyekezettel 
hajtja végre a professzor és a 
vállalkozók intézkedéseit. A mű­
építész nagy figyelemmel kiséri 
a munkások munkáját is és 
azokról is nagyon szépen nyilat­
kozott.

A munkálatok még hosszabb 
időt vesznek igénybe, mert még 
nagyon sok tapogatódzó munkát 
is kell végezni és Schulek János 
professzor az építési munkák 
megkezdéséig akar Debrecenben 
maradni és Asztalos András és 
Szél Géza vállalkozókkal együtt 
a kényes, sok tekintetben vesze­
delmes munkálatokat irányítani.

Debrecenben nem lendíti fel az építke­
zési kedvet az uj házak 30 éves adó- 

mentességi kedvezménye
A legvérmesebb számítás sze­

rint is másfél hónapra becsülhet­
jük azt az időt, ameddig az épít­
kezési munkálatok folytathatók s 
igy máris megállapíthatjuk, hogy 
az idei építési szezon mérlege 
Debrecenben elszomorító ered­
ménnyel fog zárulni. Bár a leg­
utóbbi napokban megkezdett és 
a közvetlenül küszöbön álló na- 
gyobbszabásu építkezések nem­
csak enyhítik, de kétségkívül a 
jövő év egész tartamára is telje­
sen megszüntetik Debrecenben a 
munkanélküliséget, az építési 
szezon mérlegéről tett megálla­
pításunk mégis vitán felül helyt­
álló, mert a lakástermelés kérdé­
se — és ez a probléma érinti leg­
érzékenyebben a nagyközönséget 

a stagnációnak abban a szo­
morú állapotában maradt, mint a 
szezon elején volt. A város által 
emelt három kislakásos épület 
mindössze 164 lakást produkál az 
ősz végéig, ami semmiesetre sem 
mondható a bajok még csak tü­
neti gyógyításának sem, hiszen

a 110.000 lakosú Debrecen­
ben legalább 1000 uj lakásra 

volna szükség.
Minden valószínűség amellett 

szól ugyan, hogy a kormány egy 
évvel meghosszabbítja a lakás­
forgalom kötöttségét, csak az 
úgynevezett lukszus-lakások fel­
mondását engedélyezi^ de ha ez 
az esztendő is eredménytelenül 
telik el, úgy a lakásbérleteknek 
1928 november 1-én kétségkívül 
bekövetkező felszabadítása ka­

tasztrofális állapotokra vezet 
majd Debrecenben. Ennek a ka­
tasztrófának elhárítására egye­
dül a rnagánépitkezés hivatott, a 
várostól többet nem remélhe­
tünk, mert a városnak épen elég 
gondot okoz a programba vett 
beruházások költségeinek előte­
remtése és különben sem a vá­
ros feladata, hogy a hiányzó 
1000 uj lakást felépítse.

A magán építkezést az állam 
azzal igyekezett előmozdítani, 
hogy az 1925. évi törvényben 30 
éves adókedvezményt biztosított 
az újonnan építendő lakóházak­
nak, de ezt a kedvezményt csak 
azok az építtetők kapták meg, 
akik ez év augusztus 1-ig meg­
kezdték az építkezést. Budapes­
ten ez a kedvezmény nem re­
mélt mértékben fellendítette az 
építkezési kedvet és július utol­
só napjaiban olyan tömegesen 
érkeztek be az építési engedély 
iránti kérvények, hogy a tanács 
építési ügyosztálya nem volt ké­
pes a határidőre elintézni azo­
kat. f

Debrecenben a 30 éves adó­
kedvezmény biztosításának 

semmi hatása sem volt.
Még a tiz ujjúnkat sem kell 
elővennünk, hogy megszámlál­
juk az építés alatt álló bérháza­
kat vagy családi házakat. A kö­
zönynek, a érdeklődés teljes 
hiányának egyéb magyarázatát 
adni nem tudjuk, mint azt, hogy 
a debreceni telektulajdonosok 
talán nem értesültek arról a

a réyi h el yiáéy b a 11
m

rendelkezésről, amely néhány 
hónappal meghosszabbította a 
kedvezmény igénybevételének 
lehetőségét. Miután a főváros ta­
nácsának építési ügyosztálya a 
julius végén nagy tömegben be­
érkezett kérvényeket nem intéz­
hette el olyan időben, hogy a 
kérvényezők augusztus 1-ig 
megkezdhették volna az építke­
zéseket, az a veszély fenyegette 
az illetőket, hogy elesnek az 
adókedvezménytől. Néhány nap­
pal a terminus lejárta után a 
pénzügyminisztérium illetékes 
ügyosztályának vezetője meg- 
nyugtatta a kérvényezőket a bu­
dapesti építőmesterek egyesüle­
te utján, hogy

amennyiben az építtetők 
1927 végéig megkezdik az 
építkezést és 1928 junius 
30-ikáig be is fejezik, meg­
kapják a 30 éves adómen­

tességet.
I A pénzügyminiszter nem ad 
I ki újabb általános ptolongációs 
I rendeletet, hanem minden egyes 

építtető külön folyamodjék az 
adómentességért a pénzügymi­
niszterhez, aki kedvezően fogja 
elintézni a kérelmet. Debrecen 
város tanácsa elsőrendű közérde­
ket szolgálna, ha minél széle­
sebb körben publikálná ezt a 
rendelkezést, a kereskedelmi és 
iparkamarának, az ipartestület­
nek és más gazdasági érdekkép­
viseleteknek pedig egyenesen 
kötelességük, hogy felhívják er­
re a telektulajdonosok figyel­
mét.

Egy hónappal ezelőtt érkezett 
le Debrecenbe az Országos Föld­
birtokrendező Bíróságnak az a 
határozata, amely

a közalkalmazottak egész 
seregét házhelyhez juttatta.

A közalkalmazottak bizonyára 
azért kérelmezték a házhelyeket, 
hogy családi házakat építsenek. 
Ha felhasználják a következő 
három hónapot: az év végéig 
megkezdik az építést és 1928 ju­
nius 30-ig be is fejezik, meg­
kapják a 30 éves adómentesség 
kedvezményét és jelentékeny 
mértékben elősegítik azt, hogy 
a lakásforgalom felszabadulásá­
nak idejére elháruljon a ka­
tasztrófa Debrecen közönsége 
felől.

Természetesen mindez csak 
üres szó és értéktelen tanács 
mindaddig, amig a magánosok­
nak s a köztisztviselőknek csak 
telkük van és kedvük, de pén­
zük nincsen és amig az építke­
zéshez szükséges kölcsönt nem 
képesek megszerezni. A ban­
kokra hárul tehát az a köteles­
ség, hogy kamatpolitikájuk eny­
hítésével lehetővé tegyék a la­
kásprodukciót. Az utóbbi hónap­
ban egy árnyalattal mérsékelték 
a hitelnyújtás feltételeit, ameny- 
nyiben prima kezeknek 8.8', -os 
amortizációra. 93',' kibocsátási 
árfolyamon, 35 évre adnak köl­
csönt bérházakra, ezek a feltété-
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lek azonban még mindig nem 
olyanok, hogy a telektulajdono­
sokat animálhatnák, családi ház­
ra pedig kölcsönt szerezni alig 
lehet. Ilyen viszonyok között a 
telektulajdonos nem találhatja 
meg számítását s ha figyelembe 
vesszük, hogy az építkezés 40 
50 százalékkal drágább a béke­
belinél, szó sem lehet arról, hogy 
az uj házakban a békebelinél 
alacsonyabbak legyenek, vagy 
akár csak az aranyparitáson ma­
radjanak a lakbérek. A bankok­
nak tehát nem szabadna elzár­
kóznak bizonyos altruizmustól 
sem. De elő lehetne segíteni a 
probléma megoldását azzal is, 
hogy a kormány — külföldi pél­
dára — olcsó állami hitelekkel 
könnyítené meg az építkezést, 
vagy legalább is a pénzügymi­
niszter még ebben az évben gon­
doskodnék annak a

30 millió pengőre tervezett 
hosszúlejáratú külföldi köl­

csönnek
megszerzéséről, amellyel a nép­
jóléti miniszter a köztisztviselők 
családi ház építési akcióját kí­
vánja támogatni.
❖❖❖❖❖❖ ❖❖❖❖♦> «$»❖❖❖❖**

Vallásos estélyek az 
ispotály! templomban
Vasárnap ismét kezdetét veszi 

az a vallásos estély sorozat, 
amely az elmúlt évben oly sok 
felemelő lelki élményt s hitbeli 
épülést és gyarapodást nyújtott 
azoknak, akik állandó hűséggel 
cs vágyakozással látogatták.

Ezek a vallásos estélyek ál­
landóan öt órakor lesznek és is­
mét sorozatosan összefüggő egé- 
szsn fognak alkotni, épen úgy 
mint tavaly, ezért kívánatos 
azoknak rendszeres látogatása, 
hogy a bennük levő folytonosság 
meg ne szakadjon. Szeptember 
25-töl október 23-ig a ,.Reformá­
ciói emlékünnepélyt” előkészítő 
vallásos estélyeket tartják meg. 
November 6-tól kezdve pedig a 
református egyházunk legelső 
szimbolikus könyvének: a máso­
dik helvét hitvallásnak tüzetes 
megismertetése lesz a vallásos 
estélyek fő célja.

A rendezőség mindezekre sze­
retettel felhívja a hívek figyel­
mét, egyben közli, hogy a ma, 
vasárnap délután öt órakor tar­
tandó első vallásos estély sor­
rendje a következő lesz: 1. Köz­
ének: 4. dics. 2. Főének: 112. 
dics. 1—2. v. 3. Bibliát olvas és 
imádkozik Nagy István belmissz. 
lelkész. 4. Közének: 7. dics. 6. v. 
5. Prédikál Molnár Ferenc lel­
kész. 6. Szabolcska M.: ,,A Bib­
lia". Szavalja: Gergely Ilona ref. 
tanítónő. 7. a) Bcethowcn: „Le­
tűnt az esti fénysugár”; b) Mo­
zart: F. A.: „Légy áldott, Te 
drága Jézus". Bartha Emma org. 
kísérete mellett énekli Timáry 
Mária. 8. Előadást tart Nagy 
Sándor s.-lelkész. 9. Utóimát 
mond Nagy Sándor s.-lelkész. 
10. Záróének: 112. dics. 4. v

A debreceni ipar .nagy sikere a vas 
és fémipari kiállításon

egész sora és a munkások egesz 
serege mozog, dolgozik tűzzel es 

Az öntödébe íz
mákat készítenek a finom onto-

WACHA fest, tisztit, nms
SlmonffyiU. 55

havi részletre
varrógépet, kerékpárt 
és gramopkont kaphat

Molnár Testvéreknél
n NaeytemlomnAI. Telefon 727

A közeli napokban zárult Bu­
dapesten a vas-, gép- és háztar­
tási ipari kiállítás, amelynek 
anyaga, a bemutatott ipari ter­
mékek igaz örömmel és büszke- 
seggel megállapítható magas ní­
vóját bizonyították be a magyar 
vasiparnak. És különösen nagy­
jelentőségűnek kell tartanunk 
ma, Magyarország megcsonkí­
tott állapotában és abban a ret­
tenetes gazdasági helyzetben, 
amelyben a magyar ipar és főleg 
a magyar vasipar is küzd a tisz­
tes fennmaradásért. Különösen 
nagyjelentőségű a kiállításon be­
mutatott termelési eredmények 
alapján a magas nívóra eljutott- 
ság azért is, mert ez eredmények 
azt mutatják, hogy a magyar 
vasipar még a nehéz viszonyok 
között és súlyos gazdasági hely­
zetben nemcsak meg tudta tar­
tani pozícióját, hanem tudott ha­
talmasan fejlődni is. A nagysi­
kerű, szép kiállítás eredményé­
ről a hivatalos körök még nem 
adtak összefoglaló jelentést, de 
már megjelentek a kitüntetésről 
szóló hivatalos értesítések.

Nagy örömmel kell látnunk, 
hogy a kitüntetettek között az 
első sorban van egy debreceni 
vasipari vállalat: a debreceni 
Magyar Szabadalmazott Patkó­
gyár Részvénytársaság is, amely 
nagy aranyérmet nyert.

Annak ellenére, hogy a Ma­
gyar Szabadalmazott Patkógyár 
egyik legnagyobb ipari üzeme 
Debrecennek, a szakkörökön kí­
vül alig van Debrecenben ember, 
aki e hatalmas vállalatról csak 
valamivel is többet tudna, mint 
azt, hogy van. Pedig büszkesége 
lehetne a debreceni közgazdasá­
gi életnek. A kitüntetés megje­
lenése alkalmából felkerestük és 
meglátogattuk a gyártelepet, 
amelynek igazgatója, Radó Mór. 
a legszívesebb készséggel mu­
tatta be a hatalmas üzemet, 
amelynek üzemvezetője Kelemen 
Ede mérnök, óriási raktárhelyi­
ségeivel, műhelyeivel, munkás , 
egészségügyi és jóléti inté'zmé- , 
nyelvel. Maga a raktárhelyiség 
csodálatot keltő gazdagságával 
képet nyújt arról, hogy a gyár i 
a vasiparban milyen sokirányú 
és milyen nagyarányú munkássá­
got fejt ki. Az összes kereske­
delmi öntvények, sajtolt vas­
áruk. lemezáruk és huzaláruk 
óriási tömegei fellelhetők a rak­
tárban. A kályhák és azok alkat­
részeinek minden faja és neme. 
Az oszlopkályháktól és takarék- 
tűzhelyektől kezdve a legdísze­
sebb folytonégö Koburg-kály- 
hákig minden fellelhető. Min­
dennemű vasalások, pántok, ön­
tött vasajtók, mozsarak, üstök, 
szét)- és villamosvasalók, min­
denféle vasipari és háztartási 
cikk, füstcsövek, lemezajtók, 
orosz kéményajtók, asztaltüzhe- 
lyek. csizma- és lópatkók, pré­
selt lapátok, horganyzott és fe­
kete sodrony és tüskés sodrony­
fonatok óriási tömegei állanak 
szállításra készen. Elkábitó az a 
sokféleség, amely a néző elé tá­
rul.

A raktárak után egymásután 
látogatjuk meg a műhelyeket, 
amelyekben mindenütt gépek

makat neszm-mr. „ ----
homokból, az olvasztó kemeneek 
még hidegek. Érdekes, hogy az 
öntő nemcsak a saját modellt 
önti ki, hanem bármely kívánt 
modellt rendelésre készít ^ es 
önt a legmodernebb formáról 
gépeken. Az öntöde mellett van 
a tisztitó- és szerelőműhely, a 
modellmühely, a csomagoló a 
sodronykészitő műhely, amelyet 
most szerelnek fel újabb gépek­
kel a nikkelező és köszörülő 
műhely. A nikkelezés galvanikus 
utón készül, a galvánfürdo 
épen Koburg-kályhaalkatreszek-
kel van tele. A gépházban _ két
100 lóerős nyersolajmotor jár es 
szolgáltatja a mozgató erőt a ha­
talmas gyártási üzemekhez.

Különösen megkapó látványt 
nyújt az uj, teljesen modern ön­
töde. A hatalams csarnokot nem­
régen építették, egészen modern 
berendezéssel és szerkezettel, 
úgy hogy ilyen öntöde Magyar- 
országon alig van. Ami újat a 
modern technika és építészet 
ezen a téren létesített, azt itt, 
ennek az öntödének építésénél 
már érvényesítették. Az Oecus 
rendszerű tetőszerkezet alatt vi­
lágos, higiénikus csarnokban fo­
lyik a munka. Teljesen modern 
a két hatalmas öntőkemence is, 
amelyeket a déli órákban gyuj 
tanak be. '

De a felsoroltakon kiviil egész ’ 
sereg helyiség van még a tele- .; 
pen, amely több mint öt ka- * 
tasztrális hold területet foglal 
el. Az irodai épületen és laká­
son kívül a gyártelepen igen 
szép munkáslakások is vannak 
és pedig két munkásházban 28 
munkáslakás. Látszik, hogy nagy 
figyelmet fordított az igazgató- 
säg a munkásság egészségügyi 
követelményeinek kielégítésére.
Py gyárépületek mellett állanak 
a fürdők és mosdók tussokkal. 
Van a gyárnak saját vízvezetéke 
és csatornázása,-a munkásság ré­
szére étkező és külön öltöző 
áll rendelkezésre.

A gyárüzem telepére iparvas- 
ut vezet és ezen szállítják be a 
nyersanyagot és szállítják ki a 
kész árut.

E gyárüzemben kellett cs kell 
is olyan eredményeket produ­
kálni helyes és szakértő vezetés 
és okos gazdasági politika mel­
lett, ami egy szakkiállításon is 
nagy aranyérmet érdemel.

Á Magyar Szabadalmazott 
Patkógyár most húsz éves, — 
1907-ben alapította az Általános 
Forgalmi Bank. Eredetileg ló- 
és csizmapatkót és patkószeget 
gyártott. Fokozatos fejlesztés 
mellett jutott arra a nívóra, ame­
lyen ma áll a gyár és amelyről 
okosan vezetve és irányítottan a 
további fejlődés felé halad. Ma 
már, mint említettük, minden 
kereskedelmi öntvényt, sajtolt 
lemez és huzalárut előállít.

Mivel a vállalatot alapitó Ál­
talános Forgalmi Bank vezér- 
igazgatója. Ungár Jenő, egyben 
a Magyar Szabadalmazott Pat­
kógyár elnöke, felkerestük Un­
gár Jenő urat és kérdést intéz­

tünk hozzá a gyár pénzügyi és 
technikai konstrukciójára vonat­
kozóan. Az elnök vezérigazgató 
ur készségesen állt rendelkezés­
re és a kérdésekre a következő
felvilágosításokat adta:

_ Mindenki tudja, hogy Ma­
gyarország tőkeszegény ország, 
ahol az ipari töke megszerzése 
igen nehéz, mert azok a német 
és francia tőkék, amelyek rész­
vények és kötvények vásárlása 
utján és egyéb hitelek utján is 
rendelkezésre állottak, ma, a há­
borút követő időben teljesen 
hiányoznak. Rövid lejáratú áru- 
és pénzhitelek megszerezhetők 
ugyan, de az üzemek modernizá­
lásához szükséges befektetés 
céljaira mellőzhetetlen állótőkék 
czideig egyáltalán nem álltak 
rendelkezésre. Hogy ez igy van, 
legjobban bizonyítja a gyáripa­
rosok érdekképviseletének és a 
pénzügyi kormánynak ama tö­
rekvése, amely rövidesen mégis 
csak a me g valósul as stádiumába 
jut, hogy ugyanis ipari hitel 
nyújtására szolgáló ipari köt­
vény kibocsátó intézet, vagy 
szervezet létesüljön, amelynek 
létesítése lenne hivatva az emlí­
tett termelési szempontból iga­
zán égetően szükséges tőkéket 
megszerezni és rendelkezésre 
bocsátani. Olyan állami szerve­
zetet akarnak létesíteni, amely 
ipari kötvény kibocsátása mel­
lett szerzi meg és bocsátja ren­
delkezésére az iparnak az álló­
tőkét a racionalizálásra.

— Mivel hitel formájában 
egyetlen ipari vállalat sem sze­
rezhette meg az invesztícióra, a 
modernizálódásra szükséges álló 
tőkét, más megoldást kellett ke­
resni. Csak egy módon látszott 
sikeresen elérhetőnek: koncen­
tráció utján. A Magyar Szaba­
dalmazott Patkógyárnak egy 
nagy nemzetközi ipari csopoit- 
hoz kellett csatlakoznia, hogy 
igy az invesztícióra szüksége.> 
állótőkét hosszú időre és elő­
nyös feltételek mellett megsze­
rezhesse, egyben olyan érdektai- 
sat kapjon, amelyik a vállalatnak 
nyersanyaggal való ellátását cs
áruinak széles területen való el­
helyezését biztosítsa meg abban 
az esetben is, ha a ma az egesz 
világszerte divatos megegyezi 
sek, kartelek nagyobb területen, 
vagyis nemcsak a nyersanyago^ 
készítő nagyiparosok, hanem a 
vasfeldolgozó iparvállalatok kö­
zött is létesülni fog. lehat a/, 
orientálódásnak kettős cc ja 
van: nemcsak az invesztíciók 
megszerzése és a nyersanyagok 
biztosítása, hanem a valla.at e 
dekeinek minél fokozottaki 
dehne az áru elhelyezése te- 
rén is.

Kérjen mindenütt
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ún ezt a megoldást nem- 
- azért láttam helyesnek es 

csak az tavaly, amikor a
ÍdÖSZeJsUmaÍn Koí>urg-müvek- 

régebben fennálló üzlet- 
,k áisígot szorosabbra fűztük, 
b m azért is, mert tudtam, 
hane ipari kötvények kibo- 
h0£sa gyorsan nem fog meg- 
frténni de másrészt nem hittem 
%nem hiszem, hogy az ipari hi- 
Jk révén olyan hatalmas ősz- 
ígelc álljanak a magyar gazda- 
Zi élet rendelkezésére, amilye­
nre a magyar iparnak eper, 

üksége van. Németországban 
íven célokra a magántokekep- 
idés hasonlíthatatlanul, arany-

talanul nagyobb, mint: nálunk: es 
mégis Németország 420 millió 
máfka értékű külföldön meg­
szerzett hitelösszeget bocsátott 
a középipar rendelkezesere. Ná­
lunk nem is tervezik nagyobbra 
az ipari hitel összeget, amelyet 
az egész magyar ipar rendelke­
zésére bocsátanak, mint 50 millió 
pengőre, holott a magyar ipar 
Racionális szükséglete sokkal na- 
evobb. mint az összes magyar 
iparvállalatok és pénzintézeten 
tökéje együttvéve. , .

Eddig szólt az információ, a 
mely megvilágítja azokat a mó­
dozatokat, amelyek mellett a 
Magyar Szabadalmazott Patkó- 
gyár azokat az eredményekét 
mutathatja fel, amelyek most or­
szágos elismerést nyertek.

A vállalat már a háború előtt 
a háború alatt is hatalmas tel

A Függetlenségi Kör jubiláris ünnepe
.... M r/ ? __ TT 1 AI -I 1 íi<5-

Megírtuk, hogy a Debreceni Füg­
getlenségi Kör szeptember hó 25-én 
vasárnap délelőtt féltizenegy órás 
kezdettel rendezi meg ünnepélyét, 
amelyet ötven éves fennállásának 
jubileuma alkalmából nagy előké­
születekkel tart meg. Ugyanekkor 
ünnepli meg a Kör Kossuth La­
jos születésének 125 éves évfor­
dulóját, amely körülmény arra in­
dította a Kör vezetőségét, hogy 
a fővárosi és vidéki függetlenségi 
köröket is meghívja.

A részletes program a követ­
kező:

1. Kossuth Dalkör énekli a Nem­
zeti Hiszekegyet és a Hymnust.

2. Allegorikus élőkép. Bemutat­
ják: Márton Mária, Hegynregi Kiss 
Kató, Goldmann Éva, Juhász Ibo­
lya, Kertész Edit, Medgyaszay 
Juliska, Sebestyén Anna, Szallár 
Ibolya, Farkas Anna, Bognár 
Magdus, Behán Palkó és Porcsin 
Manci.

3. Elnöki megnyitó. Tartja Hegy- 
megi Kiss Pál dr.

4. Emlékbeszéd. Tartja Juhász 
Nagy Sándor dr.

5. Őszi szerenád. Szavalat. Elő­
adja Deák Ilus.

6. A Függetlenségi Kör törté­
nete. Irta és felolvassa Fekete 
Mátyás

.. Leneszám. Előadja a f üg­
getlenségi Kör zenekara.

8. Záróbeszéd. Tartja Lencz 
Géza dr.

9, Kossuth Dalkör énekli a Kos­
suth nótát és a Hymnust.

Belépti clij nincs. A f üggetlen­
ségi Kör vezetősége szívesen 
lát mindenkit vendégül.

A vasárnap délelőtt fél 12 ura­
kor kezdődő ünnepi jubileumi köz­
gyűlés csuk első része lesz a Kör 
ünnepségének. Vasárnap este fél 8 
órakor a Kör a Kossuth-dalkörrcl 
együtt Kossuth Lajos születésének 
125 éves évfordulója alkalmából 
ünnepi vacsorát rendez.

A vacsorán a Kossuth Dalkör 
ezüst Kossuth-serlegével Mocsári 
László, a hajdumegyei Gönczy la- 1 
nitóegyesület elnöke, ref. konventí 
előadó fogja az ünnepi beszédet 
tartani.

Utána a Függetlenségi Kor 
ezüst serlegével Latinak Jenő bu­
dapesti gyáros, Debrecen ország­
gyűlési pótképviselője tart besze­
det.

A kereskedők részéről Króh Vil­
most, a kereskedők egyesületének 

I elnökét, a polgárság részéiül pe­
dig Harsányi Imre városi bizott­
sági tagot kérték fel beszéd tartá­
sára.

jesítményeket végzett. A ^ Ma­
gyar Szabadalmazott Patkogyai 
szállította a legnagyobb részben 
... . , ui-. magyar hadseregnek a
patkószükségletet és pedig olyan 
j(jl és olyan mennyiségben, hogy 
a hadsereg vezetősége különös 
elismerését és hálás köszönetét 
fejezte ki a gyárnak. A vállalat 
különben ma is szállítója a nem­
zeti hadseregnek és Törokor- 
szagnak, amelynek, mint szövet- 
ségesnek a háborúban is kizáró j 
lagosan ö szállított. A gyal i 
nemcsak a mostani kiállításon, ] 
de a közgazdasági életben mai- 
régen bebizonyította, hogy fe 
adata teljesítésének magaslatai! 
áll és a nagy vastermelő cégek 
mellett sikerrel és dicsőséggel 
megállja a helyét.

A román megszállás alatt 
nagy veszély fenyegette a fej­
lődő gyárat és csak nagy áldo­
zatok árán sikerült megakadá­
lyozni, hogy le ne szereljék és 
el ne vigyék a megszálló csapa­
tok. E fenyegető veszedelem el- 
háritása után a gyár áttért a 
békebeli áruk gyártására és a 
racionalizálás végrehajtása után 
ma már biztosítva van a vállalat 
jelene és jövője, biztosítva van 
nagyarányú továbbfejlődése, ami 
— ismerve a vas szakmában 
uralkodó nehéz viszonyokat, 
nem csekély eredmény.

A Magyar Szabadalmazott 
Patkógyár Részvénytársaság cél­
tudatos vezetését és racionális 
fejlődését honorálta a vas- és 
fémipari kiállítás előkelő szak­
emberekből álló zsűrije, midőn 
nagy aranyéremmel tüntette ki 
a vállalatot.

Posch Dezső.

Vadász mellény, pullower, láb­

szárvédő, angol harisnya

Marion Gyula és Fiánál
Főtér 25.

Rotharmere lord legutolsó vezércikke
..... 1 • I 1  • *7-,.'orr.‘í7/:ob T1 urnnaEurópa b\ sajtó már két nap előtt hírt j pai háborúk'hészülnek 
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szenve Magyarország mellett nyi­
latkozik meg u trianoni szerződés 
revízióját illetően. Ennek a revízió­
nak végrehajtására pedig a nem­
zetek ligája illetékes.

Ajánljuk a magyar kormánynak, 
hogy hozza a kérdést sürgősen még 
a decemberi ülés előtt a nemzetek 
ligája elé. Meg van a lehető leg­
erősebb indokuk erre abban a min­
dent megvilágító levélben, amelyet 
Lloyd George intézett egy magyar 
emberhez és amely szeptember 
8-án jelent meg a Daily Maiiban. 
Lloyd George volt egyike a nem­
zetek ligája négy alapítójának, 
együtt az elhunyt Wilson elnökkel, 
Clemenceauval és Orlandóval. ö 
az egyetlen, aki még most is a 
közélet szereplő tényezője és o 
nyomatékosan állítja, -hogy sem ó, 
sem u többi békedelegáTüs nem te­
kintette a békeszerződést megvál­
toztathatatlannak. hanem ellenke­
zőleg a nemzetek ligáját tekintet­
ték olyan szervnek, amely a szük­
séges revíziókat végrehajtja. Md- 
lerand a francia miniszterelnök 
ugyanezt mondta, amikor a tria­
noni békeszerződést a magyarok­
nak átadta.

Ilyen támogatás az, amellyel 
Magyarország ügyét a liga elé vi­
heti. És amikor ilyen igazságos do­
logért fog küzdeni, amely egy­
szersmind megbecsülhetetlen élte­
ket is jelent Európa biztonságára, 
nr őszintén reméljük,, hogy Austin 
Chamberlain tevékenyen részt fog
enni ez ügv elintézésében.

adott -------
újabb cikkéről, amelyben ismét 
magyar igazságok mellett foglalt 
állást s amelyben ^ figyelmezteti 
Európát, hogy a trianoni békeszer­
ződéssel három Elzász Lotharin- 
giát csináltak s amelyben követeli 
a trianoni szerződés revízióját. A 
Daily Mail-nak az a száma, amely­
ben ez a cikk megjelent, tegnap ér­
kezett Magyarországra s Debrecen­
be. Lapunk egy barátjának szíves­
ségéből közöljük precíz fordítás­
ban és teljes terjedelmében a cik­
ket, amely a következő:

Európa legközelebbi feladata
Azzal az akarom is, nem is po­

litikával, amelyet Magyarország­
nak. a román elnyomás elleni pa­
naszánál tanúsított a nemzetek 
szövetsége, nagy veszélybe dön­
tötte Európa békéjét.

Maga a tény nagyon tisztán all. 
A román kormány rendszeresen 
elkonfiskálta a hatalom alá került 
magyaroknak birtokait minden kar-

címig Magyarország sereiméit TiCm 
orvosolják. A trianoni béke Ro­
mániában, Csehszlovákiában es Ju­
goszláviában három külön Elzász 
Lotharingiál tere miéit mindegyik­
ben túlnyomó magyar lakossággal.

Ez üldözött, békétlen és elége­
detlen népek területe állandó iti­
porhatom, amelynek csak egy hir­
telen szikra kell, ami annyira gya­
kori Középeurópában, hogy azon­
nal és elkerülhetetlenül fellobban­
jon. IU az ideje, hogy e veszélyes 
fészkeket megszüntessék. Austin 
Chamberlain nagyon bölcsen cse­
lekszik, hogy minden figyelmét e 
dolognak szenteli. Egyike a legfon­
tosabb feladatoknak, amelyek elöl­
te állanak. Nagyon ió lenne, ha 
figyelmesen elolvasna azt a rész­
letes jelentést, amelyet Romániá- 

' nak a magyarokkal szemben való 
zsarnoki magaiai iasároi ,, 1 be Mi­
norities in Rumanian lran-eylva- 
nian" címmel Szász Zsombor irt

viselte

Meghalt dr Dóczy Emil 
ny. városi ügyész

Régi, tekintélyes

magyaroknak birtoKuu i Magyarország lojálisán
térítés nélkül. A magyarok a don- JY U6k,szerződésüllei ues   ........... " '
lőbirósághoz folyamodtak, amint 
azt a trianoni békeszerződés elő is 
irta. Románia visszautasította a 
döntőbíróságot és amikor ezáltal 
Románia megsértette a békeszer­
ződést, a magyarok panaszukat a 
nemzetek ligája elé vitték. A iga 
szemet hunyván a tiszta tényállás 
.lőtt, csak annyit tett, hogy le ­
hívta a feleket, hogy egyezzenek 
meg egymással s azután elnapolta 
az ügy tárgyalását a kővetkező de­
cemberi üléséig.

Ez az a mód. ahogyan az curo

magát a békeszerződéssel szemben. | 
Azonban, amikor egy zsarnoki 
szomszéd elnyomja íujrukonait, ez 
már nagyon nehéz próbára teszi 
türelmét. Olaszország mar Ma­
gyarország melle állott a barátsági 
szerződés megkötése által. A liga 
utolsó tanácsülésén igen jellegze­
tes mórion csatlakozott Németor­
szág is. Az angol és francia kor­
mányok nagyon jól lennék, ha az 
időknek e jelét észrevennék. Mm 
den részrehajiatlan angolnak, atíi 1 
a dolgot tanulmányozta, rohan- i

és előkelő 
debrecen. család lag,a távozott el 
ma az élők sorából: Dóczy í nul 
dr., Debrecen város nyugalmazott 
ügyésze tegnap az egyetem belgyó­
gyászati kliniKaján megírni .

A Dóczy-család Debrecen váltó­
sának cgvik legrégibb, legtisztel- 
tebb családja, amelynek tagjai 
mindnyájan magas tisztségeket töl­
töttek be, a társadalomban előkelő 
pozíciót foglaltak és foglalnak el 
ma is. Fi nagy és előkelő család­
nak volt tagja Dóczy Emil dr., aki 
hosszas betegeskedés után, nagy 
szenvedések után tegnap elhunyt. 
Dóczy Emil dr. évek óta beteges­
kedett, szenvedéseit növelte még, 
hogy látását is elvesztette úgy, 
hogy az utóbbi években már csak 
kísérővel, vezettetve tudott az óc­
eán járni. Mint Debrecen város ár- 
vaszekének ügyésze naponként föl 
ment még hivatalába a Riac uccai 
lakásáról a Csapó uccai Knolbház- 
ban lévő .árvaszékig, ahova mindig 
kísérni kellett. Igen jó jogász volt, 
aki különösen örökösödési és csa­
ládjogi kérdésekben volt elsőrangú.

Néhány év előtt betegsége any 
nyira erőt vett rajta, hogy hivata­
lát már nem tudta ellátni. Ideg­
baja folyton erősödött s a mull he-

SMYRNA
GOBELIN 

KELIM
PERZSA DICHTL

állandóan nagy raktára
mRncviRtn HF7IMUWU IPAR Dearacen. ült, inna u. 6.

LÓHERE ÉS LUCERNA­
MAGOT
legmagasabb napiárban vásárol

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
MAGOSZTÁLYA

Maníhner Odón Magtermelö ds 
Mngkereshedelmi Jí.-X. tiszántúli 

képviselete
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Un I ■ Ul DU HUar.i a b.lgyó- 
gyászaii klinikára. Segíteni a/unban 
a betegség által teljesen felőrölt, 
legyengített testen már n'in lehe­
tett s a halál tegnap véget vetett a 
további szenvedéseknek Dóczy 
Emil még nem volt korra idős em­
ber, mindössze 56 éves volt.

Halálát a Dóczy-család gyá­
szolja. Az elhunyt öccse volt a 
tragikus végű nagy magyar dalköl­
tőnek, Dóczy Józsefnek. Elhunyta 
széles körben keltett mély és nagy 
részvétet.

Az árvaszék, amelynek hosszú 
éveken át volt ügyésze, elhalálo­
zása alkalmából rendkívüli ülést 
tartott s ezen kegyelettel parentál- 
ták el Dóczy Emilt, aki 25 éven át 
szolgálta lelkiismeretesen s odaadó 
buzgósággal az árvák ügyét.

6. Szabó Kálmán készíti 
a béljfegklállltás oklevelét
A debreceni bélycgkiállitás ver­

senyének győztesei, mint már meg­
írtuk, a Debreceni Bélyeggyűjtők 
Egyesületének vándordiján és a 
felajánlott számos tiszteletdijon 
felül kitüntető, elismerő és díszok­
levelekben is fognak részesülni. 
Az egyesület felkérésére ezeket az 
okleveleket G. Szabó Kálmán, a 
kiváló grafikusművész készíti cl. 
még pedig eredeti fametszetekben 
és ezáltal a díjazás kitüntetésen 
felül valóban művészi értéket is 
jelentenek.

A bélycgkiállitás résztvevőinek 
száma egyébként állandóan emel­
kedik és a vidékről naponkint be­
érkező érdeklődők levelei legjob­
ban bizonyítják azt az általános 
feltűnést, amit a kiállítás nagyvo­
nalú programja és várható eredmé­
nye országszerte kelteit.

->«s«-•♦•fi'*®

Jókai örökszép novellája I 
bábjátékszlnházban

A Debreceni Jótékony Nőegy- j1 
let október hó 1-én és 2-án d. u. i 
6 órai kezdettel a MANSz disz- j 
termében káprázatos kiállítású 
bábjáték előadást rendez.

A bábjátékszinház két évi fá­
radságos és lelkes munka ered­
ménye s a rendezők semmi ál­
dozatot nem kíméltek s igy az 
előadás a lehető legfényesebb 
lesz.

Minden mód megvan rá, hogy 
az esték a közönség számára fe­
ledhetetlenek legyenek. Jókai 
gyönyörű novellája, a soha nem 
látott ragyogó kiállítás és a ma 
is aktuális, mondhatni irredenta 
tartalom.

Az előadás címe: „Tenger­
szem tündére", rendezője dr. 
Varga Emilné. A szereplők kö­
zött megemlítjük Dicsöfíy An­
nust, Springer Stefániát, Tanner 
Vilit, Ernyei János színművészt, 
stb. A bábjátékban 43 bábu sze­
repel.

Jegyek Molnár utóda, Balogh 
és Riskó Piac uccai üzletében i 
kaphatók olcsó mozi árakért. 
Ülőhely 1.— pengő, állóhely 50 
fillér.

Oy*«zleket*lés |Af A f*U A V
minden szint fest WW#*wrl#%i

fcl»6rendll Iskola- *• »portmtöny-

szövetek matere 10 pengőtől
kaphatók : FBLDHEIH IMRE 
poislónfts&han ««»»CTM UCC» 6’

I
RAM MINDER hölgytodrász I
Slant Anna ucea 18. Telefon 18-871
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Debrecenben rohamosan nő a fiatalkorú 
bűnözők száma

A kalandortllmek és a nyomor csábítják bűnre legtöbb 
esetben „a Jövö reményeit“

500 fiatal bűnöző egy félévA debreceni törvényszéken a 
fiatalkorúak bírájának a tárgyaló- 
szobája a legforgalmasabb és itt 
játszódnak le a legszomorubb his­
tóriák. Fiatal gyerekek serege ér­
zi itt először a törvény szigorát s 
hangos sirások, a fogháztól rémült 
lélek kétségbeesett jajongása veri 
fel a folyosók csendjét. És ezek­
nek a fiatalkoruaknak egyre nö a 
száma. A lapok rendőri és tör­
vényszéki rovataiban egyre több 
helyei követelnek és versenyre 
kelnek a bűnözők listáján a fel­
nőttekkel. A felnőttek bűnei be- 
szövődne'k a gyermekek világába, 
évek óta egyre terjed, pusztít so­
raikban veszedelmes járványsze- 
rücn a felnőttek minden gonosz­
sága. A nyomor, a szenvedés, a 
lazult morális érzék következmé­
nye az, hogy döbbentően emelke­
dő tendenciát mutat a fiatalkorúak 
bűnözéséről szóló statisztika.

A fiatalkorúak bírájának el­
szomorító nyilatkozata,

Iváncsik László, a fiatalkorúak 
bírája, megdöbbentő adatokkal 
:gazolja a bűn szédületes rombo­
lását a fiatal generáció soraiban.

— Évről-évre romlik a fiatalko­
rú bűnözők statisztikája — mond­
ja — és mncsen olyan nap, hogy 
a csendőrök, vagy rendőrök ne 
állítanának elébem fiatalkorú bű­
nösöket. Állandó nagy munkát ad­
nak azok a gyerekek, akiket a 
környezet a bűn útjára sodort. — 
Vannak egészen kezdő, 9—12 éves 
gyerekek, betörők, zsebtolvajok és 
vannak szép számmal \isszaeső 
bűnösök, akiknek lelkét már any- 
nyira elrotolták, hogy a dorgáló 
szavakat figyelembe sem veszik s 
szinte hencegve mesélik el, hogy 
,,ugy dolgoznak, mint egy nagy". 
Sokan vannak, akik első itt sze­
replésük után soha többé nem ke­
rülnek összeütközésbe a törvény- 
nyél, az ilyeneket meg lehet is­
merni az első kihallgatáson: na­
gyon. rémültek, és jajongó sirassa! 
cskiidöznek, hogy soha többé nem 
tesznek semmi rosszat. Ezeknek a 
száma, sajnos, nem olyan nagy, 
mint azoké, akiket régi ismerősök­
ként látok viszont.

' A bünrecsábitás két leghatal­
masabb eszköze: a nyomor és 

, a mozi.
Hogy mi lehet az oka annak, 

hogy a fiatalkorúak egyre nagyobb 
számmal kerülnek a bűn útjára, 
nem lehet pontosan megállapítani, 
de kétségtelen, hogy két ok do­
minál: a nyomor és a mozi, A ki­
hallgatások alkalmával ezt a két 
okot lehet a legtöbb esetben meg­
állapítani. A gyermek, akinek oda­
haza nincs mit enni, éhségében el­
megy élelnrszcrt lopni, aztán meg 
ruhaféléket lop, mivel azt se igen 
tudnak neki adni a szülei. Az 
olyan gyermekeket pedg, akiknek 
meg van a rendes megélhetésük, 
nein a nyomor kényszeríti a bűn­
re, hanem a mozi, — A mozikban 
előadott fantasztikus históriák és 
filmdrámák izgatják a gyermeknek 
amúgy is élénk fantáziáját és a 
bűn útjára sodorja őket a mozik­
ban látottak által felcsigázott ka­
landvágy. I

alatt.
A nyomor és a mozi a két nagy 

szállítója a bűnnek és e kettőnek 
köszönhető, hogy Debrecenben az 
év elejétől kezdve 500-nál több 
fiatalkorú került a bírói szék elé. 
Megdöbbentően nagy szám ez!
500 fiatal tolvaj, betörő, zsebmet­
sző csavargó került elítélésre fél­
év alatt és ez annál szomorúbb, 
mert igen sok az ötszázból később 
is munkát ad a rend embereinek.
A múlt évben nem voll ennyi ha- 
ialkoru bűnöző és már megal apít­
ható, hogy a tavalyi statisztikához 
képest 20- -30 százalékkal rósz- 1 
szabb a helyzet a fiatalkorú bünö- j 
sok terén. Érdekes, hogy míg ta- i 
valy főleg a leányok domináltak, 
az idén már a fiuk nyomultak elő­
térbe a bűnözés terén.

Egy „kommunista" klub fan­
tasztikus históriája.

A fiatalkorúak bűncselekményei 
másolásai a felnőttek gonoszságai­
nak; vegyülve a gyerekes kaland­
vággyal; a fiatalkorúak bírája 
előtt állt legutóbb egy 14 gye­
rekből álló csoport, mindegyik 
tagja a disz.es társaságnak egy kö­
lyök fantaszta. Nemkevesebbet 
csináltak a kis gonoszok, mint 
megalapítottak Debrecenben egy 
„kommunista" szövetséget és es­
küt tettek, hogy egymást el nem 
hagyják és abban az esetben, ha 
áruló akad, azt elteszik láb alól. 
Az összeesküvés feje egy 15 éves 
keieskedőtanuló volt, akinek nagt 
bátyia egy országos hírnévre szert 
tett ébredő vezér. A fiatal gye­
rek összeszedte a barátait és tit­
kos gyűléseket tartottak a Víg­
színház udvarán levő elhagyott 
pincelejáratnál. — Gyertyafénynél 
megesküdtek, hogy kitartanak esz­
méjük mellett és minden pénzüket 
a cél szolgálatába adják. Az eskü 
szövege a következő:

„Mi, a fiatal kommunisták szö­
vetségének tagjai ígérjük, hogy az 
eszme szolgálatába lépünk és műi­
den erőnkkel küzdünk, hogy cél­
hoz érjünk. Nem hisszük, hogy 
akadna, aki elárulna a zsaruknak, 
de ha mégis megtörténne, az áru­
lót az élők sorából törülni minden­
kinek kötelessége."

Az esküi mindegyik emondta és 
a vezérre! kezet fogtak. A gyere­
kek kalandos szövetrége hetekig 
működött és bámulatos összetar­
tásról leltek bizonyságot. Volt egy 
pénztárosuk, aki kezelte a társa­
ság pénzét és fizette a moz:jegye- 
ket és más kiadásaikat. A gyere­
kek minden pénzüket a pénztár­
ba hordták és nagy lökét akartak 
összegyűjteni. A pénzgyiijtésből 
azonban nem lett semmi, m:rt a 
pénztáros egy este nagy jókedvé­
ben elverte az egész vagyont. E1- 
csapták a sikkasztó pénztárosi és 
a vezér parancsára becsületes n - 
ve helyetl Sikkasztó Jánosnak ne­
vezték. Hogy a társaságot anyag ­
iig talpra állítsák, a vezér cs két 
bizalmasa elhatározták, hogy fel­
mennek Budapestre és a Vági-cso­
porttól kérnek pénzt a társ ság 
számára, Pénzük nem volt és in­
gyen utaztak fel a fővárosba. A 
vonat ütközőin és a vonat tete­

jén s került is felutazni a bárom 
jómadárnak. Keresték a Vági-esu- 
p >rtot a Makhetes korcsmában, 
de nem találták meg és búsan ha­
zaszöktek, természetesen megint 
ingyen utasokként. Debrecenben 
gyűlést hívtak össze és elbeszél­
ték a hiábavaló tóvárosi utat. 
Javában tanácskoztak a pincében, 
amikor hírnök érkezett és jelen­
tette, hogy a rendőrség rájött az 
összeesküvésre és készül, hogy el­
fogja őket. A lur nagyon megrémí­
tette a kis összeesküvőket és szer­
te szét szaladtak. A vezé* két bi­
zalmasával abban a hiszemben, 
hogy a rendőrség elsősorban őket 
keresi, kerékpárokat kölcsönzött 
és kimeneküllek Debrecenből. A 
város alatt tanácskoztak és elha­
tározták, hogy román területen át 
Galacba mennek és ott a tenger­
parton egy csónakot lopnak és 
azzal átmennek Déllamerikába és 
a perui kommunistáktól kérnek 
védelmet. Térképük azonban nem 
volt és a kis szökevények a román 
határ helyett a hajdusámsom ha­
tárba tévedt.k és ott a csendőrök 
elfogták őket. A csendőrök a há­
rom legénykét az elsikkasztott ke­
rékpárokkal visszahozták Debre­
cenbe. Ilyen szomorú vége lett a 
kis kommunista szövetségesek vi­
lágcsavargásának.

Három kis temesvári tolvaj 
kalandos útja Debrecenig.

A fiatalkorúak bírája elé állí­
tottak a csendőrök a napi kban 
egy háromtagú társaságot. Az eset 
nagyon érdekes. A három gyerek 

j Temesvárról került át magyar te- 
1 riiletre. Az egyik 8, a másik 11, a 

harmad k 13 éves. A legidősebb a 
temesvári textilgyárban volt alkal­
mazva, mint kifutó. Az :rónából 
ellopott 90,000 leüt és két társá­
val Nagyváradra szöktek. Nagyo­
kat mulattak és szépen kiöltöz­
ködtek. Elköltötték 20,000 leüt és 
közben egy mulatozás alkalmával 
felfedezték, hogy nekik jó hang­
juk van és szépen dalolnak. Elha­
tározták, hogy értékesítem fogják 
a hangjukat és színész iskolába 
iratkoznak be. Átszöktck a halá­
ron, hogy Budapesten tanulhassa­
nak. Biharkercsztes mellett azon­
ban a csendőrök lefülelték a há­
rom gyereket. A fiatalkorúak bí­
rája előtt a gyerekek nyugodtan 
Lgidősebb közülök dicsekedve 
mesélte:

—- Olyan ügyesen vettem el a 
pénzt az irodából, hogy a cirkusz-

liiftiííríit
kell,hogy érdekelje, hogy

a Royal Áruházban
Piac ucca 85. sz. alatt 
levő hatalmas raktáram, 
mélyen leszállított
Ä *- K» » EB

árusítom. Finom velourt 
'M pengőért

sbeEoB^*

aminek a mai ára 24 
pengő volna és ilyen 
arányban adom a többi
kalapot is Már
Sa pengő egy szép férfi
kalap minden színben-
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, , ndtak volna érte, haban pénzt amaa
UllAk három gyerek ^hallgatása 
mu tartott a törvényszéken, ara'- 
bor megjelent a temesvári gyár 
mérnöke és bejelentette fényét a 
lékektől elvett pénzre A pénzt 

nikapta és a megdorgált gyere­
keket személyesen vitte magayal 
v'ssza Temesvárra.

Megírtuk már, hogy a debreceni 
rendőrség elfogta a Degenfeld té­
ren azt a két suhancot, aki a Jo­
gáról lopott ruhákat árulta A ke 
fiatalkorút csütörtökön délelőtt
állították a híró elé. A kihallgatá­
son k:derült, hogy a két gyerek 
már a debreceni törvényszéki fog- 
ház lakója volt, az egyik óralopá- 
tért 15 napra, a másik kabállopá- 
sért 6 napra volt él téivé. Közös 
cellába voltak és ott ismerkedtek 
meg. A fogházbeli barátságnak 
természetesen az lett a vége, hogy 
kiszabadulásuk után együtt men­
tek el betörni dézsára.

(b. m.)

Engel Ignác dr meghalt

I Kereskedelmi Alkalmazónak 
Egyesületének jublleulna

A Debreceni Kereskedelmi Al­
kalmazottak Egyesülete 60 éves 
fennállásának megünneplésére gróf 
Bethlen István miniszterelnök, dr. 
Vass József népjóléti, Hermann 
Miksa kereskedelmi miniszter, dr. 
Hadházy Zsígmond főispán, dr. 
Homonnay Tivadar országgyűlési 
képviselő védnöksége alatt ünnepi 
közgyűlést tart, 1927. október hó 
9-én, vasárnap d. e. 10 órától a I 
Vármegyeház dísztermében, a kö­
vetkező renddel:

1. Nemzeti hiszekegy... Előadja 
a Kereskedő Ifjak Dalköre. 2. Meg­
nyitó, tartja: Kubinyi Béla, elnök.
з. Ünnepi beszéd, tartja: Nagy Jó­
zsef, tb. elnök. 4. Emlékérmek ki­
osztása. 5. Üdvözlések, 6, Himnusz. 
Előadja a Dalkör.

Közgyűlés előtt, 9 órától ünnepi 
istenitisztelet a református Nagy­
templomban. Prédikál: dr. Révész 
Imre, egyházkerületi főjegyző.

A jubiláns közgyűléssel kap­
csolatosan a Vidéki Kereskedelmi 
Alkalmazottak Egyesületei Debre­
cenben, október 9-én, vasárnap d.
и. fél 3 órától országos nagygyű­
lést tartanak a Vármegyeház dísz­
termében, a következő renddel:

1. Megnyitó, tartja: Kubinyi 
Béla. 2. A nagygyűlés tisztikarának 
megválasztása. 3. A kereskedelmi 
alkalmazottak sérelmei és kívánsá­
gai, Előadó: Nagy József. 4. A 
„Vidéki Kcresk. Alkalm. Egyesülés­
iéi Országos Szövetségének" meg­
alakítása és tisztikarának megvá­
lasztása. 5 A nagygyűlés bezá­
rása.

Időbeosztás: 1. Ismerkedési es­
tély október 8-án, szombaton a 
Debr. Kcresk. Alk. Egyesületének 
kerthelyiségében, Péter fia 52. 2. 
Felvonulás az egyesület helyiségéi­
ből, zászló alatt, a ref. Nagytemp­
lomba, 9-én, vasárnap d. e. léi 9 
órakor. 3. Ünnepi istenitisztelet d. 
c. 9 órától. Templom után, zászló 
alatt, felvonulás a Vármegyeházá­
ra. 4. Ünnepi közgyűlés, d. c. 10 
órától. 3. Társas ebéd, 1 órakor a 
„Városház“ étteremben. 6. Orszá­
gos nagygyűlés, d. u. fél 3 órától. 
T Társas vacsora este 8 órakor a 
„Városház" étteremben.

Debrecen város társadalmának 
egyik legtiszteletreméltóbb, legbe- 
csültebb és. Kgszcrctcttcbb, egyben 
egyik legjobb szívű embere hunyta 
le ma örökre szemeit: Engel Ignác 
dr. szombaton este kilenc órakor 
meghalt.

Ha volt Debrecenben ember, 
akit tudásán kívül szív jóságáért 
szerettek és becsültek s aki a mun­
kát V art pour V art szerette és vé­
gezte egész, életén ál, az Engel Ig­
nác dr. volt A iolytonos munká­
ban olvadt fel egész lénye és 48 
éves orvosi praxisa alatt sohasem 
ismerte a íáradtságot és a pihe­
nést. Még most is, amikor már 74 
évvel vállain és 48 évi szakadat­
lan munka becsületes terhével, 
napról-napra éjt-napot nem is­
merve teljesítette orvosi kötelessé­
gét, alig lehetett rábírni, hogy ma­
gának nehány napi pihenőt adjon 
s megváljék betegeitől. Pedig mar 
fáradt volt, pedig gyengélkedett. 
Mégis családjának mindent el kel­
lett követnie, hogy rábeszélhesse 
az öreg urat, hogy két hétre Bala- 
tonfüredre menjen s ott pihenést, 
üdülést keressen. A két hét végét 
alig várta már, hogy visszajöhes­
sen Debrecenbe és újra megkezdj 
rendeléseit és újra megtehesse kör­
útját betegei között, akik rendkívül 
bíztak benne. És méltán, mert nem­
csak ritka lelkiismertességgel vé­
gezte munkáját, hanem mert igen 
szerencsés kezű orvos volt s egyik 
legjobb diagnoszta, Biharban, ahol 
a vármegye főorvosa is vol , cso­
dadoktornak nevezték. A bihari 
dzsentri nagyon szerette Engel Ig­
nác dr-t és még most is, amikor 
már régen Debrecenben voP, min­
dig felkereste az öreg urat. Orvos­
társai megállapították, hogy bál­
áz utóbbi időben mar nagyot hal­
lott, még így Is kitűnő diagnoszta 
volt, akinek megállapításai szinte 
csalhatatlanok voltak. Orvostársai 
a jövő esztendőben akarták meg­
ünnepelni. orvosi működésének öt 
vénedik évfordulóját. Szegény öreg 
ur már nem érte meg e bizonyára 
meleg és szeretetteljes ünneplést.

Miklós uccai rendelőjében töme­
gesen keresték fel a páciensek. 
Hosszú és nehéz rendelési munka 
után az öreg ur kocsijára ült és 
fáradhatatlanul járta be a várost c- 
kereste fel betegeit. Ha hívták, 
szó nélkül éjszaka is sietett a be 
léghez.

Orvosi tudásán, lelkiismeretessé­
gén, fáradhatatlan munkásságán és 
munkabírásán felül emberi jó szive 
volt az, ami mindenki szeretedét 
felé fordította. Akárhányszor meg­
történt, hogy szegény betegnél je­
lent meg. Látta a nyomorúságot, a 
szegénységet és ilyenkor titokban 
zsebébe nyúlt és nemcsak az or­
vosság árát, de "az ebédre és In­
tésre valót is odacsempészte a be­
teg párnája alá. Végtelen jóságéi 
szive volt s ezért szerették nagyon.

Rendelője mindig tele volt, mert 
nemcsak Debrecenből, hanem vi­
dékről Is igen sokan keresték fel 
Bár öreg ember volt, biztos kézzel 
tudott műtétet végrehajtani.

Engel Ignác dr. hetek óta gyen­
gélkedett, de azért még szombaton 
is rendelt, meglátogatta betegeit s 

. egész nap dolgozott. Este hét óra­
kor panaszkodni kezdett családul 
előtt, hogy rosszul érzi magát. 
Azonnal elhivatták hozzá Teher

Ármin dr. és Sarkadi Sándor dr. 
orvosokat, azonban ekkor már a m 
lehetett segíteni, Engel Ignác dr. 
kilenc órakor meghalt. Ha„'iii.nai< 
oka agyvérzés volt.

Sok szegény ember könnye é i 
áldása fogta sírjába kisérni a |ó 
orvosi, jó embert.

Halálát felesége, fia Engel 
László, veje Doktor Ármin nyír­
egyházi iparfelügyelő, a Lölkouils 
és Létay család gyászolja.

A család a kővetkező gyászje­
lentést adta ki:

A hirtelen reánk szakadt fajda­
lomtól földig sújtva megtört lélek­
kel tudattuk, hogy a legjobb em­
ber, a legönfeláldozóbb férj, apa, 
nagyapa ■ és rokon, az orvosi kötc- 
lességtudás mintaképe

Dr. ENGEL IGNÁC 
Biliorvármegye tb. főorvosa folyó 
ho 24-cn váratlanul elhunyt. Ha­
lála csendes volt, mint arnily csen­
des volt munkás, áldásos, jótékony 
élete.

A megboldogult drága hamvait 
f, hó 25-én, vasárnap d. u. 3 óra­
kor visszük örök nyugovóra.

A Mindenható a mennybéli üd­
vösség teljességével jutalmazza 
meg azért a sok jóért, fáradozás­
ért, amit értünk és embertársaiért 
tett.

Debrecen, 1927 szeptember 25.
A gyászoló c alád

A jugoszláv vízum megszerzése
A kereskedelmi és iparkamara 

értesíti érdekeltségét, hogy az S- 
H, S. királyság (Jugoszlávia) bu­
dapesti kereskedelmi képviselete a 
jugoszláv idegenforgalom propagá­
lása céljából irodahelyiségeiben 
idegenforgalmi osztályt állított fel, 
amelynek az a feladata, hogy min­
den jugoszláv utazási ügyben és az 
esetről-esetre adott utazási ked­
vezményekre vonatkozólag az ér­
dekelteknek felvilágosítással és út­
baigazítással szolgáljon.

Az idegenforgalom megkönnvi- 
tése céljából a kereskedelmi kép­
viselet szívesen vállalkozik arra 
is, hogy a hozzá személyesen, kül­
dönc, vagy posta utján 10 óra 30 
percig eljuttatott útleveleket ille­
tékes helyen a jugoszláv vízummal 
elláttassa és az útleveleket még 
aznap 1 óra 30 perckor az ügyle­
teknek kiszolgáltatja, vagy kívá­
natra postán elküldi-

A hivatalos órák- d. e. 9 és 2 
óra között vannak. A kereskedel­
mi képviselet irodája a Vilmos 
császár utón 26. sz. alatt van.

Oft «»«fr®* «»«7-
_ Szepessy Ferenc tánciskolá­

jában holnap délután 6—8-ig diá­
koknak uj tánctanfolyam veszi 
kezdetét. Ma este összgyakor- 
lat.______*____________

(iskolába beiratko-l
zők figyelmébe

I Fésű, kefe, szappan és szappantartó, 
[fogkefe és fogkefetartó, olló, stb.

Icoolcióbban batzerazhctSk a]

I Korzó Drogériában
I Piac ucca 42 {

Marcel Prévost,
a franciák szellemes írója 
megjegyzi: ,,MÍ inden túlzott 
és mesterséges lesoványo- 
dást az egészség sínyli meg.
A koplalás az illető kedé­
lyének. lelkiharmoniájának 
és vidámságának rovására 
történik.” Az egészségtelen 
soványitó kúrát pótolja a 
Goldstein Karolin-cég fűző 
és melltartó különlegességei.

Felmentették 
az uzsora vádja alól
A delirecen törvényszék Bod- 

tanácsa 1926 november 25-én Wal- 
ner Sándor törvényszéki iroda- 
tisztet uzsora miatt négy hónapi 
fogházra ítélte. Az volt ellene ^ a 
vád, hogy még 1924-ben Kovács 
István ondód! gazdálkodónak 
olyan nagy kamatra adott kölcsön, 
hogy a gazdálkodó nem bírta _ a 
kamatokat fizetni és anyagilag 
tönkre ment az egyre növekvő 
adósság következtében. Az ügy 
ielebbezés folytán a tábla elé ke­
rült, amelynek Oláh Miklós taná­
csa megváltoztatta a törvényszék 
ítéletét és felmentette a vád alól 
Walner Sándort. Az indoklásban 
kimondta a tábla, hogy a vád tár­
gyává tett cselekmény nem bűn­
cselekmény és a nagy anyagi rom­
lás Kovácsot úgy érte, hogy a régi 
adósságokra mindég uj adósságot 
halmozott fi. Az ítélet ellen a tő- 
ügyész semmiség! panaszt jelen­
tett be.

*J*,■•■♦*»•••***••■ »Jo • • «J« • • • • • •

Virág ás gjümölcsklállltás 
Debrecenben

Minden várakozást messze meg­
halad az a páratlan érdeklődés, 
mely a tiszántúli mezőgazdasági 
kamara által Debrecenben október 
hó 22—23. napjain megrendezendő 
virág- és gyiimölcskiállitás iránt 
kamarakerületszerte megnyilvánul. 
Örvendetesen állapítható meg, 
hogy a legkiválóbb termelők lóg­
ják termelvényeikct a gyümölcs és 
virágkertészet minden ágából be­
mutatni, amellett a szakokta* ásí 
intézmények is tanulságos gyűjte­
ményekkel fogják a kiállítás ok­
tató és ismeretterjesztő célját ered­
ményesebbé tenni.

Bemutatásra kerülnek a gyü­
mölcsfeldolgozás összes produktiv- 
mai és a kertészeti termelésnél 
használatos gépberendezések, esz^ . 
közök és védelmi anyagok is. A ki­
állításon nemcsak hivatásos terme­
lők és kertészek, de magánosok is 
résztvehétnek, különösebb méltány­
lást érdemlő gyümölcs és virág 
produktumaikkal, igy műkedvelők 
is beküldhetik pld. házikerlészetűk 
díszpéldányait, vagy gyümölcster­
melésük javát. A kiállítás kivéte­
lesen hálás alkalmat nyújt világ­
szerte ismert magyar gazdaasszo­
nyainknak arra, hogy remekbe ké­
szült gyümölcs belölteikel eset­
leg azokat is, melyek mézzel lvb- 
t k befözve teljesen dij- és költ- 
s. gmc-ntcsen bemutathassák.

A kert művészei és kertépítés 
!( gkivalóbb reprezentánsai méltó 
keretben fogják művészetüket a 
nagyközönség elé tárni, melynek 
élénk emlékezetében él még a ti­
szántúli mezőgazdasági kamara 
legutóbbi es országos viszonylatok­
ban is páratlan sikerű kertészeti ki-
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állítása, amelyet példátlan részvé­
telével és látogatottsággal tünte­
tett ki.

Az érdekeltségnek es a nagykö­
zönségnek a kamara kiállításai 
iránt mindenkor megnyilvánult ezen 
bizalmát, amelyet a nagysikerű ki­
állítások hosszú sorozata igaz lel­
kesedéssé fejlesztett, a kamara ve­
zetősége azzal kívánja viszonozni, 
hogy tárlóit teljesen költség és 
díjmentesen bocsátja az érdekelt­
ség rendelkezésére.

A minden oldalról tömegesen j 
történő jelentkezésekre tekintette; | 
feltétlenül kívánatos, hogy minden 
részlvenni szándékozó térigényeit ^ 
a legsürgősebben, lehetőleg posta­
im daliával jelentse be a tiszántúli , 
mezőgazdasági kamarának (Debre- . 
cm, Hunyadi ucca 5. szám). |

HÍREK
Focit marsall, a rettenetes

Foch marsall, aki összetörte a 
világ legnagyobb hadseregét, II. 
Vilmos ármádiáját, a fényképek 
után ítélve, bosszú fehérbajuszu, 
finom arcú bácsi. Ha az ember 
kihámozza az Illusztration olda­
lairól, a háttért képező szuro- 
nyos zászlóaljakból, egész nyu­
godtan elképzelheti valamilyen 
terebélyes kandalló mellett, ahol 
unokáival játszadozik. A marsall 
azonban, miután legyőzte a 
bochokat, nehezen tud belenyu­
godni abba, hogy elmúlt már a 
vérözön és szabad idejében a 
jövő háborújának rémét festi a 
falra. így például legutóbb nyi­
latkozott egy újságíró előtt és 
hosszasan fejtegette előtte, 
hogy az ezután elkövetkező há­
ború sokkal borzalmasabb lesz, 
mint volt a négyesztendös gyil­
kolás. Az igazán gyerekjáték 
volt az uj hadviseléshez képest. 
Ha megint kitör a háború — és 
a marsall szerint okvetlenül ki­
tör, — akkor a katonák már nem 
is fegyverrel, hanem gépfegy­
verrel ölik le egymást és a gáz­
bomba harcmodort olyan művé­
szi tökélyre viszik, hogy pilla­
natok alatt virágzó falvakat és 
városokat lehet majd elpusztí­
tani.

— A nap elsötétül a repülő­
rajoktól — mondja látnoki ih- 
letséggel a hős, — ezer és ezer 
repülőgép dobja le a magasból 
a bombák millióit. A front mö­
götti városok úgy omlanak ösz- 
sze, akárcsak a kártyavárak. De 
mindez még csak az ismert fegy­
verek müve. Hol vannak még a 
levegötorpedók, a láthatatlan su­
garakkal irányított repülőgépek, 
a tankok és a mindent megsem­
misítő rejtelmes sugarak?

Milyen szép perspektívát tár 
elénk a derék tábornagy. Válo­
gathatunk a halálnemek között. 
Gáz, torpedó, bomba, gépfegy­
ver, tank, amelyik tetszik . . . 
Foch marsall álmodik és álmai­
val ijesztgeti a világot. Miért 
nem nyilatkozik már egyszer az 
elkövetkező világbékéröl, a ha­
lál elleni fegyverekről, az uj 

' szérumokról és egyéb áldásokról. 
Miért mindig a halálról és a 
pusztulásról? Az ilyen marsallo- 
kat a leghelyesebb elvinni vala­
milyen nyugodalmas helyre, ahol 
senkinek nem árthatnak. Mert a 
békét mindig a győzedelmes 
hadvezérek veszélyeztetik. Aki 
ma háborúról beszél, az ellensé­
ge az embernek és a társadalom­
nak. Foch marsall pedig beszél 
— sokszor és sokat beszél a há­
borúról ,,,

Vasárnapi istentiszteletek a 
ref. templomokban, A Nagytemp­
lomban délelőtt 9 órakor Szele _ 
György, délelőtt 11 órakor Síposa 
Imre, a Kossuth utcai templomban 
délelőtt 10 órakor Nagy Sándor 
délelőtt fél 12 órakor ifjúsági is­
tentiszteletet tart Uray Sándor, 
délután 5 órakor Madar Zoltán, az 
Árpádtéren délelőtt 10 órakor 
Baja Mihály, délután 2 órakor 
Kolozsváry Kiss László, az ispo­
tály! templomban délelőtt 10 óra­
kor Kolozsváry Kiss László, dél­
után 5 órakor vallásos ünnepély 
Molnár Ferenc, a Homokkertben 
délelőtt 10 órakor Hegedűs Kál­
mán, a Szegényházban délelőtt 10 
órakor Márki Kálmán, a Nyilaste­
lepen délelőtt 10 órakor Kardos 
Lajos, a Csapókertben délelőtt 10 
órakor Tassy János, a Macson 
Konrád Zoltán, a Bánkon Vajda 
László, a Nagycserén Mezey Béla, 
a Halápon Kántor József .

— Újból ülést tért a jog cs pénz­
ügyi bizottság. Debrecen városjog 
és pénzügyi bizottsága 26-án, hét­
főn délután négy órakor ismét ulest 
tart, amelynek tárgysorozatán a 
tanyai iskolák ügye, kaszáló rende­
zési ügyek, több rendbeli kérelem 
mellett szerepel a MÁV üzletigaz­
gatóságának megkeresése lakás­
építési célokra telek átengedése 
iránt és a belügyminiszter leirata 
a közlekedési adóról szóló sza­
bályrendelet módosítási tárgyá­
ban.

— A városi tanács rendes fize­
tésre szorítja az árusító sá-.rak 
bérlőit. A városi árusító sátrak 
bérlői a Degenfeld téri és a Hal- 
közi árusító sátraik után igen ren­
detlenül fizetik béreiket. Ezért a 
városi tanács szombati ülésén ki­
mondta, hogy minden sáürbirlö 
tartozik a bért havonként ötödi­
kéig pontosan befizetni. Amennyi­
ben ezt nem teszi, a város a sát­
rat becsukatja és uj bérlőnek adja 
azt ki.

— Vallásos délután az Árpád­
téti templomban. Szeptember 
25-én, vasárnap délután 2 órakor 
vallásos délután lesz az árpádtéri 
református templomban a követ­
kező programmal: 1 4. dicséret. 2. 
63. dicséret 1, 2 v. 3. Bibliát olvas 
és imádkozik Magyar Bertalan se­
gédlelkész. 4. C. zsoltán 1 verse. 
5. Prédikál Kolozsváry Kiss László 
lelkész. 6. XC. zsoltár 3. vers. 7. 
Énekel Nagygyörgy Sándor theo- 
logus, orgonán k’séri Thuróczy 
László theologus. 8. Szaval Kul­
csár Ferenc theologus. 9. C-dur 
preludium, szerezte és előadja Fü­
leld Kovács Mihály orgonista­
kántor. 10. Szaval Szecsei Rózsika. 
11. 245. dics. 10. v. Adakozás a 
szegények javára íordittatik.

— Balesetek. Az egyik debre­
ceni téglagyárban Bihari János 
munkás a felvonó ajtaját akarta 
becsukni, mert nagy szél volt. Az 
ajtót a szél ellenében nem tudta 
betenni és a szél ereje lesodorta 
a teherfelvonó tetejéről. A mun­
kás egy emelet magasságból zu­
hant le, de szerencsére súlyosabb 
baja nem történt. — Mocsár Fe­
renc Barna ucca 3. szám alatt 
lévő Trnkamühely telepén dolgo­
zott forró homokkal telt vascsö­
vek javításán. A vascső kirepedt 
és a forró homok á munkás arcát 
összeégette. Biró János hajdú- 
sámsoni napszámos szombaton dél­
előtt a Széchenyi ucca 27. számú 
ház előtt a kezében lévő éles kést 
olyan szerencsétlenül ejtette le, 
hogy az a lábafcjébe fúródott. A 
sérülteket a mentők részesítették 
első segélyben és kiszállították az 
egyetemi klinikára.

__ a KAOSz sakkversenye, A
KAOSz sakkversenyének kuzde - 
mei nagy sikerrel folynak es az 
élcsoport annyira tumorul, h kV 
győztest még csak sejten, sem le­
het. A verseny jelenleg, “Hasa 
következő: Döntőversenyek. N hy
End.e 4.5 (6), Halasz 4.5 16), Sz 
badszállásy 4 (6 Kepces 4 W 
Szabados 4 (7), Wagner 3 5), Hóra
3 (5), Bodnár 2.5 (5), Kezel 2.5 (7), 
Földes 2 (5). Nagy 1 (6), Ehrmann 
0 (61 — Vigaszverseny: tsarczu 
4.5 (5), Stefanek 4.5 (6), Újvárosi
4 (5), Borzován 3.5 (5), 1 app a
nos 3.5 (5), Papp Sándor 3.5 5 ,
Némethy 3 (5), Weingarten 2 B», 
Cz. A. 2 (6). Faragó .5 (5), Ki« 
Jenő 1 14), Antal 1 15), Nemeth 0 
(4). A zárójelben levő számok a 
lejátszott játszmákat jelzik.

_ Földbirtokrendezésí hirdet­
mények. Az Országos Földb'rtok- 
rendező Bróság 34428—1927 0 
számú ítélete, melyben a foldhoz- 
juttatási célokra megváltott ingat­
lanok birtokbaadása felöl rendel­
kezik, 1927. évi szeptember ho 
27 napjától a városi kiadóhivatal 
helyiségében Városháza (földszint,
9. sz. szoba) 15 napi közszemlére 
van kitéve, ahol azt bármely ér­
dekelt megtekintheti. — A debre- 
cen kir. törvényszék P. 4944 
_1926. számú Ítéletével üézsi Lu­
kács és Társai hajdubagosi lako­
saknak Hajdubagos község több; 
érdekelt birtokosai ellen Hajduba­
gos község határa általános tago- 
s-fásának megengedése tárgyában 
a község általános tagosítását az 
56316—1927. VI. 4. F. M. szám 
alatt kiadott m. kir, földmivel és- 
ügyi miniszteri határozatban a ta­
gos, tálba bevonhalónak kimondott 
területre, vagyis a községi belsősé­
gek, a velük összefüggő kerteknek 
s kiosztott házhelyeknek, az Ura­
sági tag nevű dűlőnek, a Süni 
Usztálya, a Pályi határ nevii dűlők 
erdőt képező, valamint szőlő mű­
velésre használt bekerített részei­
nek kivételével a község határá­
nak egész területére megengedte 
és elrendelte, hogy a Hajdubagos- 
sal szomszédos községek elöljáró­
ságai ezt az ítéletet közhírré te­
gyék. Az Ítélet a város hirdető­
tábláján mától számított 15 nap 
alatt közszemlére van kitéve. Vá­
rosi tanács.

Eltűnt cipészsegéd. Megírtuk, 
hogy Végváry Lajos cipészsegéd 
hetekkel ezelőtt nyomtalanul el­
tűnt a városból. Az. eltűnt legény 
apja, Végváry István csapókerti 
csizmadiamester most arra kéri a 
közönséget, hogy kutasson az el­
tűnt fiú után és 50 pengőt vagy 
egy t'z hónapos süldőt igér annak, 
aki fiáról hirt ad.

— Tizpengő kormányzósértésért. 
Szatmári Lajos debreceni munkás 

I a kormányzó legutóbbi debreceni 
látogatásakor betért a vágóhíd 
mellett lévő korcsmába és ott ré­
szegen a kormányzóra sértő kije­
lentéseket mondott. Szatmárit 
feljelentették és a debreceni tör­
vényszék Balogh-tanácsa szomba­
ton vonta felelősségre. A tárgya­
láson a vádlott kijelentette, hogy 
akkor nagyon el volt keseredve 
és annyi bort ivott, hogy semmire 
sem emlékszik. A bíróság 10 pen­
gőre télte kormányzósértés miatt.

— Felmentették a kormányzó­
sértés vádja alól. A debreceni tör­
vényszék szombaton vonta felelős­
ségre Markovics András volt bap­
tista vasutast, aki ellen névtelen 
levélben azt a vádat emelték, 
hogy 1924-ben Sátoraljaújhelyen a 
kommünt védte és azt mondta, 
hogy ha a kommunisták vissza­
térnek, a kormányzó és a minisz­
terek akasztófára kerülnének. A 
tárgyaláson a vád nem nyert be- 
igazolást és a bíróság felmentette 
n vád alól Markovics Andrást,

— Kiírták a versenytárgyalást 
az epreskerti berendezésekre. A
városi tanács szombati ülésén ki­
mondta, hogy az epreskerti ipari 
vasúthoz tartozó építkezések gépi 
berendezésére versenytárgyalást 
ir ki. A versenytárgyalás határ­
ideje október 12. A zárt írásbeli 
aján'atokat október 11-én déli 12 
óráig kell beadni. .

— Hatásköri összeütközés a 
fényképezés miatt. (Megírtuk tan­
nak idején, hogy a városi tanács 
határozatot hozott, amelyben meg­
tiltotta, hogy a városi uszoda 
strandján fényképfelvételeket csi­
náljanak. A debreceni rendőrka­
pitányság azonban értesítette a 
várost, hogy ilyen tilalom felállí­
tására csak neki van joga és ez 
az ö hatáskörébe tartozik. A vá­
rosi tanács és a tiszti főügyész 
is azt az álláspontot foglalták el 
és annak igazságát erősítették, 
hogy a tilalom felállítására a vá­
rosi tanácsnak van joga, mert ez. 
esetben nem mint hatóság intéz­
kedett, hanem mint magántulaj­
donos, aki a tulajdonában lévő 
területen és intézményben azt en­
gedi meg, illetve azt tilt meg, amit 
akar. A rendőrkapitányság, amely 
értesült erről az állásfoglalásról, 
azonnal értesítette a városi taná­
csot, hogy neki már mint a rend­
őrségnek van igaza. A vitának az 
a vége, Jiogy a városi tanács és a 
rendőrkapitányság közös felter­
jesztésben fordulnak a belügymi­
niszterhez, hogy hozzon döntést 
ebben a hatáskör összeütközés! 
esetben és mondja meg, kinek a 
parancsára nem szabad majd Li­
tografálni a strandon.

— Megérkezett a nemesített 
vetőmag. A Tiszántúli Mezőgazda- 
sági Kamara közli az érdekeltek­
kel, hogy a kedvezményes vető­
magakció keretében kiutalandó 
bánkuti nemesitett búza és Szé­
kács-féle nemesített búzavetőmag 
megérkezett. Tehát azok, akiknek 
ezen fajtákból lett kiutalva, a ré­
szükre kiutalt mennyiséget a Ti­
szántúli Mezőgazdasági Ka|marat 
székhazának (Hunyady ucca 5.) 
udvarán hétfőn és kedden e hó 26. 
és 27-én délelőtt átvehetik.

— Szünetel egyes helyeken a 
villamos áramszolgáltatás. Értesít­
jük villamos áramfogyasztó kö­
zönségünket, hogy e hó 25-én, 
vasárnap reggel 8-tól délután 4-ig 
a hálózatunkon eszközlendö javí­
tási munkálatok miatt a Fii vész­
kert, Bethlen, Hajó uccán, Hatvan 
ucca elején, Thaly Kálmán, Hon­
véd, Kertész, Bundi, Görbe, Cse­
mete, Mester, Kar, Pesti uccákon, 
Újvárosi és Böszörményi utón nem 
lesz villamos áramszolgáltatás. Vi­
lágítási vállalat.

— A vonat elvágta a lábát.
Szombaton este Hajdúszoboszlón 
L o o s Lajos vasúti fékező a moz­
gásban levő vonatról oly szeren­
csétlenül ugrott le, hogy elbukott 
s a kerekek alá került, amelvek 
jobb lábát levágták. Az esz.mélct- 
len embert behozták Debrecenbe, 
ahol a mentők a sebészeti kliniká­
ra szállították be. Loos Lajos álla­
pota súlyos.

— Hamis járlatokkal fizette hi­
telezőit. Zsákig Sándorné gazdál­
kodóasszony, akinek a kábái ha­
tárban van 439 holdas bérelte, az 
év elején pénzzavarba jutott es 
hogy a hitelezőket kielégíthesse, 
hamisjárlatleveleket adott át ne­
kik. A tanyáján lévő ingóságok 
egyrészét birói utón lefoglalták 
és ö a lefoglalt értékek közül töb­
bet eladott. A lefoglalt értékek el­
adása és a hamis járliatlevelek mi­
att meg’ndult Zsákig Sándorné c - 
len az eljárás. Dr. Bényey Zoltjn 
vizsgálóbirósegéd a kihallgatás 
után kihirdette Zsakigné előtt az 
előzetes letartózdatást elrendelő 
végzést. - - -
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Szívbetegek és érelmeszesedés-
Lc„ szenvedők a természetes „K- 
L inrscí" keserüviz használata 

és pantos bclmükó- 
írnck cl. Klinikai vizsgála- 

. igazolják. hogy a Ferenc Jó­
séi viz különösen agyvérzésre es 

M lésre hajlamos idősebb em­
léknek kitűnő szolgálatot tesz. 
Kapható gyógyszertárakban, dro-

_ Továbbképző taniolyam a

tiSiSÄÄ/rriXn 2 éves továbbképző tanfo­
lyam nyílik meg a négv középis­
kolát (gimnázium vagy polgári 
lányiskola) végzett leánytanulók 
számára. A gondosan összeállított 
tanterv anélkül, hogy a magukat 
tovább képezni óhajtókat különö­
sebben megerőltetne, magara fog­
lalja mindazokat a tárgyakat es 
hasznos tudnivalókat (modern 
nyelvek, slzépirodlalom, művészet­
történet, művészeti rajz, háztartás 
sth) melyeket ruhamosan haladó 
korunk a szakpályára nem készülő 
leányoktól is feltétlenül megkíván. 
Jelentkezés a [elvételre e b 29. 
és 30-án délelőtt 11—12-ig az 
igazgatói irodában. A rendes tani- 

• * mc^kcz“tás oki. 1-én feltétlenül
dődik. Az igazgatóság.

_ Minden szót megert is eivez az,
aki a Debreceni Szemle gyönyörű ki­
állítású szeptemberi számát elolvassa.
A legtöbb cikk Aprily Lajosról, a 
legnagyobb élő magyar költőről szól.
A szám gazdag tartalmából még a 
következőket emeljük ki: Magyaror­
szág egy régi kártyajátékban (négy 
képpel), Hatvani professzor, a deb­
receni filozófus, a franciák és a szlá­
vok, Kiért lett Jászai Mari nagy mű­
vésznő?, Berlicz, Rousseau, A freu­
dizmus. stb. A cikkeket Boda István, 
Darnay Kálmán, Dobay Olga, fü­
redi Gusztáv, Gesztesi Gyula, Gulyás 
József, Héger Flóris, Hankiss János, 
Mitrovics Gyula, Péterffy László, 
Szondy György, Zsigmond Ferenc és 
mások írták.

— A Kereskedelmi Alkalma­
zottak díjmentes állásközvetítője.
A KAOSz Füvészkert ucca 9. sz. 
alatti otthonában az őszi idényre 
való tekintettel fokozottabb mér­
tékben helyezi el a kereskedelmi 
alkalmazottakat. Azért kívánatos 
minden alkalmazásit kereső szak­
képzett kereskedősegédnek, hogy 
díjmentes állásközvetítő irodánk­
ban Füvészkert ucca 9. sz. alatt 
haladéktalanul jelentkezzen elhe­
lyezés végett. Jelentkezők felvé­
tetnek vasárnap délelőtt 10- l g, 
hétköznap este 6—8-ig. Ezúton ér­
tesítjük kartársainkal arról is, 
hogy Otthonunk Füvészkert ucca 
9. sz. alatt vasárnap egész nap, 
hétköznap esténként 6—10-ig já­
téktermeink rendelkezésükre álla­
nak s tagjaink kíséretében vendé­
geket is szívesen látunk. KAOSz 
debrecen' csoportja.

— Megjelent a Vasúti Útmutató, a 
magyar és közös közlekedési válla­
latok hivatalos menetrendkönyvének 
1927—28. téli évszakra szóló első tel­
jes kis kiadása. A magyar utazó- 
közönség e legrégibb népszerű köz-

e

lekedési szakkönyve közli a m. kir. 
államvasutak, továbbá a Duna— 
Száva—Adria Vasúttársaság, a hazai 
magán- és kisvasutak, hajózási válla­
latok, repülőjáratok, az országos 
autóbusz- és postaforgalom hivatalból 
felülvizsgált menetrendjeit és díjsza­
básait, a csatlakozásokat, valamint 
minden tudnivalót, ami az utazó kö 
zönség szempontjából szükséges és 
hasznos. Elmés újítás a menetrendek 
után csoportosított propaganda-rész, 
melynek bevezetéseként betüsoro-; 
külföldi szállójegyzéket talál a kö­
zönség. mig ,,Az idegenforgalom és 
belső vándorforgalom Útmutatója” 
mely a Vasúti Útmutató befejező ré­
sze, nemcsak Baedecker-szerii tájé­
koztató. hanem tanulságos, élvezetes 
és a magyar propaganda érdekeit 
szolgáló utiszórakoztató olvasmányt 
nyújt. A Vasúti Útmutató ára 1.60 
pengő; kapható az ország összes 

. pályaudvari és városi könyvkereske 
elésében, a hírlapárusítóknál, dohány 
tőzsdékben és menet jegy irodákban.

Ügyvédi hir. Dr. Kovács Bé 
a, Hajduvármegyc tb. föszolgabí- 
rája, ügyvédi irodáját Debrecen­
ben, Szent Anna ucca 12. sz. alatt 
megnyitotta. Lakása: Vármegye­
ház.

— Ünnepi imakönyvek, Machso- 
rok az izr. ünnepekre, úgyszintén 
Mirjam és Hevesi imakönyvek a 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb 
kötésekben kaphatók Aczél an- 
liquáriumában, Széchenyi u. 2.

Ch. Perczel Carola és Adler 
Renée Ballett és Menscdieck is­
kolájában beiratkozni lehet egész 
nap. Uránia keresztépiilct.

— Schmidt Mizi tudatja tanít­
ványaival, hogy a tanítást újra 
megkezdi. Piac ucca 41.

— Őszi és téli divatlapok nagy vá- 
lasztékban kaphatók Hegedűs és Sán­
dor irodalmi és nyomdai részvénytár­
saság könyvkereskedésében, Piac u. 
34., főposta mellett.
_Perzsaszőnyegek szakszerű

javítását megbízhatóan, jutányosán 
vállalom. Elsőrendű kivitelű sző­
nyegeket bármilyen méretben ké­
szítek. Jablonszkyné, József kir. 
herceg ucca 40. sz.

— Villannyal varr ön? A Singer 
motor megkíméli önt a fáradság­
tól, hogy varrógépét lábbal hajtsa. 
Szíveskedjék valamelyik Singer 
fióküzletben a Singer motor bemu­
tatáséi kérni. Vételkényszer nincs.

— Tisztelettel értesítem az igen 
tisztelt vásár'ó közönséget, hogy a 
volt Frank Sándor cég szövet-, 
selyem- és divatáru cikkeit meg­
vettem és azt üzletemben meglepő 
olcsón árusítom. Cérna grenadin
1,_p, —- Gyapjú krepp 3 P.
Egész finom gyapjú kabát kelme 
ti. P stb- Tisztelettel Ehren­
reich Jenő, Piac ucca 77.

_ Legjobb német zseblámpa 
elemek, hüvelyek Molnár Test­
véreknél, Nagytemplomnál. Te­
lefon 7-27.
_ Olaszul vagy németül tanulni

óhajtók privát tanfolyamra jelent­
kezhetnek egyetemi könyvtárban 
(Simonffy ucca 2/C., II. emele )■ 
Telefon: 13-40. D. e. 9—1 között, 
szeptember végéig.

— Tikörgyártá», Ivegcsisiolás, 
kirakatok tükrözése. SipkotlU. 
Szív e. 14-15. Telelő» 354.

SZÍNHÁZ
MŰSOR.

VÁSÁR NAP délután: Repülj fecs­
kém. Operett. Lstc Süt a nap. 
Vígjáték. Bérlctszünel.

HÉTFŐ: A királyné rózsája. Dal­
játék. Bévletszünet.

KEDD: János vitéz. Daljáték. Bér- 
letsziincl.

SZERDA: Szomorúságának éne­
kese. Színjáték, Bérletszünet.

CSÜTÖRTÖK: A církuszhcrccgnö 
Operett. Bérletszünet.

PÉNTEK: A legk scbbilt Horváth 
lány. Operett. Bérletszünet.
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zottabb módon akarja fejleszteni 
az iskolát Ernyei János, aki be­
iratkozásokat Mester ucca 35. szám 
alatti lakásán reggel 9 ólától 
egész nap elfogad.

A színházi iroda hírei:
Ma. vasárnap délután 4 órakor 

Repülj fecském. Antók lmal
Ha és Torma Guszti fellépnek a 
Repülj fecském ma délutáni elő­
adásán!

A Repülj fecském ma délutáni 
előadása pontban négy órakor 
kezdődik!

Süt a nap, ma, vasárnap este 
nyolckor!

Kardos« Géza parádés szerepét, 
Sámson Mihályt játsza a Süt a nap 
ma esti előadásán.

Ferency Marianne Sárika szere­
pét kreálja a Sül a nao ma' elő­
adásán!

Holnap, hétfőn nyolckor Kon-

1

hi-

E'némult harangok
A Csokonai-szinház szombaton 

e,tc nyitotta meg kapuit s való­
ban kívánatos, hogy a történeté­
nek immár hetedik évtizedébe for­
dult nemes tradíciókkal eke. 
színház fokozottan az legyen, ami­
nek lennie kell: a magyar kultúra 
megingathatatlan vára a keleti 
végeken. A szombati megnyitó elő­
adás ünnepi keretek kozo-t folyt 
k s ennek a keretnek az u l a n 
Gábor beszéde adott jelentőseget, 
aki szárnyas szavakkal, izzó erő­
vel hirdette, hogy fel zug meg va­
laha Bőd Péter ös; templomának 
elnémult harangja s vele minden,
ma nyelvétől megfosztott harang
az ezer éves magyar földön, 
mély hatást tett beszéd előtt a ka­
tonai zenekar játszotta a Huny ad'- 
nyitányt, utána pedig Hal assy 
Mariska mondta el a nemzeti 
szekegyet.

A Csokonai-szinház drámái 
együttese az Elnémult harangokat 
adta elő, a Rákosi-Malonyai szín­
müvet, amelynek happy end],, 
erőtlen a regény megrázó végéhez, 
ahol egy faj tragikuma harsan az 
égre. És meglehetősen erőtlen 
volt — minden jó szándék és be­
csületes igyekezet ellenére — ma­
ga az előadás is, hiszen r o r- 
g á c s Sándor, a kiérezhetően in­
telligens, szép orgánuma színész 
kényelmetlenül feszengett Simándy 
súlyosabb szövésű alakjában. 
Kondrát Hona markáns szí­
nekkel formált Todorescunéja és 
Szirmai figurája sikerültek, 
Rajz János túlzásra hajlamos. Az 
együttes régi tagjai közül Ha­
la s s y Mariska, László Gyula 
cs Ha 1 assy n é pompás gazdasz- 
szonya a régi jók. (bl)

Színészískola Debrecenben, lá­
nyéi János, a ki a Heltaí-rezsim 
alatt kedvelt színésze volt a Cso­
konai-szinház társulatának, az 'dén 
újra megnyitja szinésziskoláját, 
amelyben színpadi játékra, vala­
mint műkedvelői előadásoknál 
szerepek betanulására oktatja a 
növendékeket. A szinésziskola ta­
valy is szép eredményeket ért cl 
növendékeivel s az idén még foko­

drát Ilona, a legkitűnőbb drámai 
anyaszinésznö bemutatkozásául ■ 
Királyné rózsája.

Ferency Marianne, Kon drót Ho­
na, Fülöp Sándor és Bihary 
Sándor, az országos hirii barito­
nista felléptével: A Királyné ri> 
zsója. (Holnap, hétfőn este nyolc 
órakor).

Kedden Elek Ica primadonna 
bemutatkozóm: János vitéz. Puska 
Tímár 11a, Bagó B'hary Sándor, 
Kukorica Janes' Elek Ica. Francia 
király Sz'geti Jenő, k'rá'ykisasz- 
szony Torma Guszti.

Szomorúságának énekese. Ossip 
Dymov orosz író világh'rü cl1 á 
mája. Magyarországon először. 
Forgács Sándor és Bárdy lcréz. 
naiva első fellépte!

MOZG6SZINH AZAK:

Vasárnap — szeptember 25

vígszínház
vlláKfllin!

Kertész Mihály első amerikai 
mestermüve

• 1 c » • t

(Vergődő lelkek a modern lnkvizllorok 
karmai köztit!) Kőszereplő : Dolores Costello
Kísértik : Tévedni emberi dolog és He­

lyettes ülnök. 

URÁNIA
VüáíiaUrakcló I

20R0 éH HURV*val :

801 OÖIJIÍIE
Cervantes világhírű szatírája 9 felv.-ben 

Szereposztás :
Don Quljolte de^la Mancha ZORO 

Sancho l’ansn, csatlós —
Kísértik: Pattié Híradó és Nagyapó a 

razzián bohózat.

Hétfőtől — VÍGSZÍNHÁZBAN: 
Világfilm! Égő határok a világháború 
befejezése után bekövetkezett szomo­
rú idők képe. Főszerepben: Olga 
Tschcchowa és Fritz Alberti es a ne­
met filmművészek hírességei, Kísérők: 
Magyar Híradó cs Tigi cs a pokol- 
gép, bohózat.

URÁNIÁBAN: Világattrakció! Ri­
válisok, párbaj a tengeren 9 ‘elvonás-

Kelet-liagyarország legnagyobb és legdusabban felszerelt

férfi-, fiuruha áruháza ......
MAGYAR RUHAIPAR
Debrecen, közvetlen a Bika-szálló epuleteben

is - :
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ban. A filmtechnika és a természet 
csodáit hozza elénk. Kísérők: Ufa vi- 
lághiradó. Tinta Matyi és a kiscrtet. 
Tinta Matvi lakomája és Én vagyok 
a legbutább, bohózatok. Jönnek: 
Halló! Egy szóra, Földi paradicsom, 
Az átokvára. Hágár fia és A lidérc­
nyomás (Láthatatlan tanú).

METEORBAN vasárnap: ..Pár­
baj a pusztán", vadnyugati törté­
net 10 felvonásban Antonio Mo­
rcnovai a főszeronben. ..B'g-Boy 
bolyongása" és ..Ham a véareh 'i- 
ló". amerikai buricszkek. Előadá­
sok 3. 5. 7, 9 ódakor.

Rádió miisor
VASARNAP:

Budapest (555.6). 9: Újsághírek, 
kozmetika. 10: Zenésmise az egvetem- 
téri templomból. 11.15: Evangélikus 
istentisztelet a bécsikanutéri temp­
lomból. 12.30: Pontos időielzés, idő- 
iárásjelentés. Utána: A Melles ma- 
•»var vonósnép vés hangversenve. 15: t 
Kalotaszegi népmesék fBene J.ajos). 1 
16: Dankó Pista-déUilán. Közremü- ’ 
ködnek: Kabók Győző. Papn János | 
és Kurina Simi cigánvzenekai ával. j 
Utána: A maevar-osztrák válogatott | 
mérkőzés félideiénck és az amatőr- j 
mérkőzés eredményének '-u- 
17.45: A magyar-osztrák válogatott j 
,r,érir(s7ér eredménye. Utána: Lelkes | 
Nándor József ivó előadása • A m»- | 
sélő Nvitra mentén". Közreműködik: . 
Sziij Dénes tároga tómű vész. '9: Elő- j 
adás a Stúdióban. ..A napa’. Vígjáték 
három felvonásban. Irta: Bérezik Ár­
nád. Rendezi: Hegedűs Tibor. 22: 
Pontos időjelzés, sport- és lóversenv- 
eredménvek Utána: a Duuapalota 
nagyszállóból jazz-band.

Berlin (483.9. 566) Königswuster- 
hausen (1250) — Stettin (236.2). 11: 
Hangverseny. 15.30: Gyermekmesék 
17: A Steiner-testvérek zenekarának

hangversenye. 19: Az uj őszi divat. 
20 30: Berlini dalok. 22.30: Tánczene.

Milano (315.8). 10.30: Egyházi zene. 
16.15: Hangverseny. 17.15: Gyermek­
dalok. 17.45: Hírek. 20.45: Zenekari 
hangverseny. 23: Könnvü zene.

München (535.7). -- Nürnberg
(303). 16: A német mandolin es gitár 
egyesület hangversenye. 18.30: Állat­
védelmi előadás. 19.30: Prózai elő­
adás. 20: Jelenetek közismert operett­
dalokkal. 21.15: Hangverseny.

Pozsony (Bratislava) (300). 17:
Jazz-band. 18: A háziállatok ragályos 
betegségei. 18.15: Prózai előadás. 
20.20: Hangversenyátvitel Prágából.

Prága (348.9). 16: Hangverseny.
17.30: Németnyelvű próza. 18.30: 
Operaelőadás a prágai Nemzeti Szín­
házból: „Faust”. 22.20: Hangverseny.

Róma (450). 10.30: Egyházi zene. 
17.30: Szórakoztató zene. 20.40: Hí­
rek. 21.10: Operaelőadás: Puccini: 
„La rondine”.

Wien (517.2). 577). — Grác (357.1) 
— Insbruck (294.1). — Klagenfurt 
272.7). 

E

HAtEVŐGÉPÉI ÖL 
A LEGMAGASABB 
teljesítményt 

KÍVÁNJA — ÚGY 
HASZNÁLJON

RADIO- 
TECHNIQUE

LÁMPÁT
Lee nagyobb hangerfialtés —
karg IsV.tnsfie — Leghosszabb égési ■
lám - Olcsó ár! - Vezérképviselet ;

süs NÁNDOR RT Budapest,
V., Vigadó ucca 1.

Uj katalógusunk kívánatra ingyen él bérmenlve I

, tap =====

KÖZSAZDASÄO

Nem voltak árváltozások a 
gabonatőzsdén

Budapest, szept. 24, Hatarido- 
iizlet előfordult kötései: Búza: 
Október 30.36, 30, 40, zárlat 03.36
_38. Március 32.94, 92, zárlat
32 94 96. Május 33.34, 32, 36, 38, 
zárlat 33.36—38. Rozs: Október 
28.64, 66, 68, 70, 60, 58. 54. Már­
cius 30.00. zárlat 30.00—02

Készáruüzlet hivatalos árjegyzé­
sei: Búza ára nem változott. Pest- 
vidéki rozs 28.25 28.40, cjtyé
rozs 28.25 28.40, takarmányárpa
I. 25.25—25.75, takarmányárpa IL
24 75__25.25, [elsőmagyarországi
sörárpa 27.00—31.00, egyéb sör­
árpa 26.00—28.00

Valutaárfolyamok: Anifol font
27.79—27.95, Belga frank 79.50— 
79.80, Cseh korona 16.88—16.96, 
Dán korona 152.80 153.30, Dinér
10.02 10.08, Dollár 568.60—571.—
Francia frank 22.45f- 22.65, Hol­
landi forint 228.65—229.65, I.en- 
<iyel zloty 63.40—64.40, Lei 3.52 
3.58, L'ra 31.30—31.60, Német 
márka 135,95—136,45, Osztrák 
schilling 80.40—80.80, Norvég ko­
rona 150.65- 151.25, Svájci frank 
110.05—110.45, Svéd korona 453,45 
154.05.
eno--**, <%. •

világos, nagy udvarban kapuval 
szemben, műhelynek, raktárnak 

is megfelel

Piac ucca 77.

LegegyszerUbbtOI a legllnomabblgl

SZÜCSÁRUT
lexolcsóbban

A LTM ANNÁL SÄlLbS|
Ooldateln Karolina mellett.

I
 Prima száraz, bükk és tölgy

tűzifa
hasábosat) vagy felapritva 

Potosz kiszén, bánya koksz telepen 
vagy hazaszállítva legolcsóbb a
Faforgalmi Részvénytársaságnál
Vágott fát leplombált zárt kocsiban szállítunk
Telefon 106. Salétrom ucca 6.

Négy fronton küzdenek vasárnap 
a magyar futballisták

Hihetetlen nagy érdeklődés előzi meg az osztrák-ma­
gyar m

Nagy napja lesz vasárnap a ma- t 
gyár futballsportnak. Négy ma

profigarni-

rfyar válogatott csapat küzd idegen 
ellenfeleivel és két mérkőzés Bu­
dapesten, egy-egy mérkőzés pedig 
Bécshen, illetve Zágrábban játszó­
dik le. A legnagyobb érdeklődés 
természetesen a Budapesten leját­
szandó

osztrák-magyar
mérkőzést k:séri. Voltak már nagy 
sportesemények Budapesten, de ha­
sonló érdeklődésre még a legöre­
gebb sportrókák sem emlékeznek.

Már hetekkel előbb az összes 
legyek elővételben elkeltek és fan­
tasztikus összeget Ígérnek jegyek­
ért olyanok, akik minden protek­
ció ellenére sem tudtak jegyhez 
jutn;.

A naigy érdeklődés oka abban 
rejl'k. hogy az ősz folyamán Bécs­
hen 6:0 arányban győzték le a 
magyar csapatot és most minden 
magyar ember revánsra áhítozik. 
A magyar játékosok jó formában 
vannak és ez azt engedi remé'tv. 
hogy a re vans sikerülni fog, ha 
nem is olyan arányban, mint ah"- 
gyan sokan szeretnék. A magyar 
csapat összeállítása a következő: 
Weinhardt Fogl II.. Fog!. HL 
Fuhrmann. Bukovi, Vámos Strock 
Takács, Holzhauer, Hirzer, Kohol. 
Tartalék Amsei.

A mérkőzést angol hiró, Prince 
Cox vezeti.

Előmérkőzésiil az
osztrák-magyar amatőr

válogatott mérkőzés 'kerti! sorra. 
A magyar csapatban centert Pa- 
taky Ferencváros játszik.

rkőzést
A második magyar 

túra Zágrábban a
jugoszláv - magyar

mérkőzés keretében fog küzdeni 
sz;neinkért. A magyar csapat győ­
zelme várható.

Becsben városközi mérkőzés 
lesz

Becs és Budapest
csapatai között. A mérkőzés tel­
jesen nyílt.

Debrecenben az amatőrderbyt 
játszák le a

DTE és DKASE
csapatai. Még a professzionizmus 
színes hullámai sem tudják elho­
mályosítani a két régi rivális ösz- 
szecsapás áriak jelentőségét és a 
nagyerdei pályán előreláthatólag 
szépszámú közönség fog amellett 
tanúskodni, hogy nem lett hűtlen 
az amatőrsporthoz. A két csapat 
játékereje pillanatnyikig kiegyen- 
sulyozottnk látszik és igy erős 
küzdelem után döntetlen eredmény 
várható. Bíró: Szántó Zoltán.

Az aniulövbajnokság keretében 
Ny regyházán a NyKISE—BUSE 
mérkőzést játszák le és a helyi 
csapat biztos győzelme várható.

Az atlétikai
fronton az olasz—magyar mérkő­
zés előtt a teljes magyar atléta 
gárda megjelenik a salakpályán, 
mert az e/edmények alapján vá­
lasztják ki az olaszok ellen küzdő 
magyar atlétákat. A verseny érde­
kességét növeli a német atléták 
startja és indul Debrecenből Gyu- 
lay is az 1 angol mértföldes sík­
futásban.

. A debreceniek \
* találkozóhelye J
> Budapest lejalsdrendO, me- .
* dem oeelidl szállója az *
i István Király * 
í szálloda #
É VI., Podmanlczky-ulc* 8. f
$ Méraókelt érek, figyelmes ^
ii kiszolgálás, modern be- A
f rendezés, központi fűtés, f
Jj melegvlzssolgéltstés, lift. ^

J A Nyugati pályaudvar közelében. 4

■Schiffer Józsefi
üveg csiszolttá és tükörgyártási telepe

Csapó ucca 19.

1296/927. szám.
Árve ésl hirdetmény.

A debreceni kir. járásbíróságnak 
1926. Pk. II. 22907. szánni végzése 
folytán 240 pengő töke, a fizcLtt 
összeg betudásával, ennek meg­
ítélt kamatai, 88 P 16 f. cdd'gi cs 
a még felmerülendő költségek be­
hajtása végett Freund Jenő ügy­
véd által képviselt Mező Ármin 
javára 1927. évi szeptember hó 
30. napjának délelőtt 10 órakor 
Tiszacsegén, Egyeki ut 538. számú 

j háznál 3120 pengőre becsült in- 
j gólt, u. m.: pult, kassza, gép. mér­

legek, rtelázsi stb. bírói árverésen 
i a legtöbbet Ígérőnek, esetleg becs- 
1 áron alul is eladatnak az 1881. évi 

LX. t.-c. 107. és 108. §§ érteimé­
ben.

Debrecen, 1927 szeptember hó 
9. napján.

Szilágyi Lajos
bir. végrehajtó.

Olcsó és jó szücsárukaí
csak

Nagy Józsefnél, Szent Anna ucca 3. szám
lehet beszerezni.

Gyermekit Hildák már 50 pengőtől. ::::: Női bundák 160 pengőtől.
Nemes prémek óriási választékban. Telelőn 12 92.

ŐSZI ÉS TÉLI
DIVATLAPOK

NAGY
VÁLASZTÉKBAN

KAPHATÓK

<

• «

S HEGEDŰS ES SÁNDOR í
T IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG i 
.7. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN ❖
• MAC UCCA 34. IÖP0STA MELLETT £
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1927 széptember 25.

az öles cipőkrém dobozokat,
mert

ingyen hap
1 tele doboz

eredeti angol recept alapján készült

„VESTA“
77 cipőkrémet

... üres „VESTA“ dobozért ott, 
ahol azokat vásárolta

Kapható 
kicsinyben és nagyban 

ujflitz Bertalan festéknagykereikedO 
Volt Simon fUszerkeresksdő Hadházi ut 
l, városi Festékáruház Hatvan ucca 2.
S!L, Viktor lUszerkereskedd Arpáo-tér 
w.tsz Mártonlllszerkaraik. Deák Ferenc u, "í. János füsz.rkereskedd Nvil ucca 34 
esrkltzv Sándor fllszerkereik. Hatvan u. 17. Ziuíovícs Ferenc fUszerkeresk. Mlklá, ucca 
w.lsz N Gyula fUszerkeresk. Varga kert 
K,,ác. János Jókai ucca 52 
Temer Béla nagyker. Burgundia ucca 1 
Danczinger Lajos fUszerkereakedé 
Hegedűs János Szabó Kálmán ucca 
Kovács Lajos Nyíl ucca 2.
Csermák Gusztáv Dóval ucoa 34.
Molnár István Mikes Kelemen ucca 1.
Nagy József Újvárosi ut 16.
Stanga G. Gyula Burgundia ucca 14.
OrUnbaum Pál Erzsébet ucca 22.
Hoosz Márton Cegléd ucca 
Fehér József Baross ucca 11.
Banda András Mikes Kelemen ucca 1. 
BrUnsteln Sándor Attila tér 2.
Boldmann Herman KUlsUvásár tér 13.
Nagy István fUszerkeresk. Csonka Pál ucoa 2. 
Domby Miklós Rákóczi ucca 25.
Kiss József József klr. herceg ucca 24.
Krón János Miklós ucca 22.
Czeglády Cyula VUrdsmarty ucca 20.
Kjinay András Késes ucca 3.
Deutsch Dezső Széchenyi ucca 47. 
Danczinger József fUszerkereskedő 
Vágó László Teleky uoca 71.
Fischer Vilmos rttvldáru nagykereskedő 
Leitner és Rosner rUyidáru nagykereskedő 
Rollender Henrik rövidáru nagykereskedő 
Kanczler Jó2sef rövidáru nagyeoreeskodő 
Klein Ignátz fUszornagykereskedő 
Kkln Ernő rövidáru nagykereskdő 
Mayer Lajos Hatvan uccá 36.
Wels. Márton Szepesságl ucon 21.
Hodossy István Kinizsi ucca 49.
Hersányl István Eötvös ucca 4.
Németh Kálmán Eötvös ucca 
Kardos Gábor K 5. ucca 36.
Kohn Sámuel Károly Ferenc József ut 
Fischer Bernáth Újvárosi ut 
Németh József Csapó ucca 40.
Veres Istvánná Mester ucca 48.
Splrdlnov Splrldin Kossuth ucca 58.
Krajnlk Márton Szepesságl ucca 35 
Kiss Testvérek Iparkamara 
Braun László Hatvan ucca 71,
LukácsPál Csemete ucca 19,
Arvay István Honvéd ucca 38.
Üzv. Simák Lajesné Vígkedvű Mihály u. 36. 
Szabó György Wesselényi tér 2.
Cseresznyés Ferenc Homok ucoa 79.
Sarkady Géza Árpád tér 3.
Haasz Rózslka Bercsényi ucca 35.
IfJ. Slanó Sándor Bocskay tér 12.
Qyóry Ferenc Kálvin tér 3.
Kelser Sándor Mester uoca 16.
Dloker Lajos Hatvan ucca 41.
Steinberger Vilmos Hatvan ucca 61.
Auspltz József festéknagykereskedő 
Berger Mlksáné Szotyoil telep 50.
Bihari Béla Téglavető 250.
Strém Vilmos Téglavető 225.

ÖEÖfcÉCÍÉl* 
FÜGGETLEN ÚJSÁG 13
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I Weiss Manfred gyártmányú mezőgazdasági gépek |

V\

BIZOMÁNYI 1< AKTÁK A

1 Kovács Gyulánál, Bika szálló mellett, sarkon $
több évtized éta legjobban bevált |

letöfedőanjag
Kapható • Balogh Dávid Fa- 
kereskedelmi R. t.-nál Debrecen.

Elsőrendű minőségű

Munkások ül Polgárok
Vonuljatok fel a drágaság ellen a

• ■•Mir M r

üzletébe Csapó ucca 11
Ahol

NŐI hímzett ing................. t P 30 f.
Női hímzett nadrág . . . .1 P 30
rmom cérnazefir ing 2 gallérral 5 P 20 f.
Selyemelej J ing 2 gallérral . 5 P 50 f.

Csak a

háló, ebédlő, konyhaberendezések, 
főrtiszoba. bőrgarnitúrák, ebédlo- 
és futószfinyegek és mindenféle 
kárpitos cikekk nagy választékban

részletfizetésre is,
Állami tisztviselők részére 

külön árengedmény !

FENYVES
BU10RÁRUHÁ7A

Kistemp ombazámal.

Legolcsóbban

FEST, TISZTIT
Weisz,

Arany JínoavutCR 9. 
Qyász esetén 24 óra alatt

❖

üzletében Csapó ucca 11
!!! (\ IMRE VIGYÁZNI I

Szőnyegek legolcsóbb beszerzési 
forrásé. Kedvezi, fizetési feltételek.
LŐR1NCZ SZŐNYEGÜZEM 

Szoboszlalut 11/B.

«»HB»S35s-,r,T:^r?!rs.V3-x^ar4at»ae«EKÄJt.-i

SINGER
varrógépek

bevált jó minőségben
Kedveid 

fiiét és l feltételek

*inqer varrógép
H t .11. v fi v V r A K 3 A.«n

Debrecen, Piac-ulca 79.

MODERN ANTIQUÁRIUMÁ1 
m KÖNYV-
I ÉS PAPÍR KÉR ESK EDESET

SZÉCHENYI U. 2.
1 SZÁM ALÁ, VOLT „SOMOSSV 

LÁSZLÓ*-FÉLE HELYISÉGBE

HELYEZTE ÁT!

Ibumofoh!
{"lemez
a Büea«MB3$roiF7SiHSS

I ÚJDONSÁGOK
Katica bogár (Blues) Az én 
babám egy fekete nő (Charles- J 
ton) zene- és énekszöveggel — j 
Hallod-e, hallod-e körösi lány j 
(tangó) Iyone My Own Iyone I 
Ycs Sí- angol hetét a Csókról- t 
csókra operettbból, remek fel- | 
vétel — Hacicuda itangó) — <i 

, Hej gvurd Közi (charleston) | 
zene Vagy énckszövcggcl — ,

> Százas bankó zene- és ének |
I szöveggel - lTisztér 100 zene- 4 

és éncKszöveggel — A leegki- ( 
sebt» Horváth lány (operett)

I összes számai a legtökéletesebb ( 
j| felvételekben — Sóhaj: hise- 
I maiin zenéje (walse boston' — 
h Lesz maga juszt is az. enyém ' 
b zene- és énekszövcggel

tlHf- Gépekben, művész- és 

tánclemezekben óriási válasz­
ték ! Columbia, Mis ZVesíers és 
Decca gépek mindenféle árak­
ban és kiállításban RÉSZLET 
ElZETÉSRE IS kaphatók

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR I
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZV.-TÁRSASAD .t.

GRAMOFONOSZTÁLYÁBAN
FŐPOSTA MELLETT



14
DeBRECzewr

FÜGGETLEN ÚJSÁG 1927 szeptember 25.

VARRÓGÉPEK
CSILLÁROK
GRAMOFONOK

RÍRÉRPŐROR
ELŐLEG NÉLKÜL 
A LEGKEDVEZŐBB

RÉSZLETFIZETÉSRE
KATZANDOR

GÉPÁRUHÁZÁBAN
PIAC UCCA 83. SZ.

KIRÁLY U. SARO í
TELEFON. 7-78

INGYENESGÉPHIMZÉSOKTATAS!

1
2 métertől 3-5 mé'lerig, kapuié,- 
fának, lépcsőnek kitünően alkal­
mas jutányosán beszerezhető

l&potá y ucca 3 b

Bar* ha fatelepen

PadlúIaHhoh
a legszebb színekben, a 
legkiválóbb minőségben 
nagyon olcsón kaphatók 
STERN (estéküzletiben
mAC -UTCA 10., BUíhi ízsicÍh

Önnek Is érdekében áll megtekinteni

filz- és bársonykalapokat és a leg­
újabb mellényeket legolcsóbb árban
Deb ecen, Piac ucca 2.

Szőnyegüzem
CSAPÓ UCCA 56«

Perzsaszönysg
késxltós 
Javítás 
tisztítás 
megóv* .
Fonalak 
Minták

&.

autószerelések, FORD alkatrészek
ItMjolcsóhban

NAGY JÓZSEF
nngykere-bedéso

Budapest, VI-, Andrósoy ut 34. sz.
Te Infon : Teréz. 221 97.

Épület- es bútor- 
vasalások, fournerok
BÉSZLER LAJOS-
nól Széchenyi ucca 2

ásriSíííli
Elárusítóból/ok :

Kuhinyi Lajos és Társa t itöfedő vállalat, építési anyagok raktára Debrecen 
Lukács Vilmos és Te-tv. tetőfedő vállalat, műkő- és cementárugyár Debrecen 
vitéz Onody llabucski János tetőfedési vállalkozó Debrecen, Uelbmann Ignác 

fa- és terménykereskedő Balmazújváros.

IlilEli lillllllláli tiHli
csillárok nagy választékban

Legújabb külföldi rádióujdonságok megérkeztek! 
Tekintse meg kirakatomat!!

SIMON JENŐ
József ki', herceg ucca 3. Blka-fiíídŐ bejárata mellett. Telefon 13 22.

Most szerezze be

tűzifáját fes szenét 

Békési és Lőw
cégnél, mert most legjobb a mi­
nőség, legolc .óbb az ár. Kiadás 
kicsiben és nagyban. --- Telep: 
llomokkert, .Hungária“ malom 
mellett. Bánffy-u. 4. Telefan: 9-45

mgsBggs
Őszi yflace, svéd és szarvasbőr

rr

óriási választék ban

SCHÖN SÁNDOR
kesztyű, kötszer és orvosi müszertárában

DEBRECEN, PIAC U. 4 Csapó U, sarok. Telefon 11-55.

újaFteLIBAHUS
P 2 50

Ünnep'c való libák megrende­
lését vasárnap 10 óráig vállalom.

StORNHAUSER
Slmonffy ucca 5 és Csapó ucca 19
(Színházi átjáró.) — Tetetonszám 4-12.

■tine®

MAGYAR SZABAD.

Érdekközösségben a Mannesmann 
Coburg Vasművek R.-T.-gal

DEBRECEN, HÍD UCCA 4. SZ.
Gyárt és szállít elsőrendű 

kivitelben

folytonégö kályhákat
fekete, niekelezett és zo- 

máncozott kivitelben,

öntött és karikás
kályhákat
füstcsöveket és minden­
nemű öntvényeket, sod­
ronyfonatokat fekete és 
horganyozott kivitelben !!!!

Diáksapkái;
minden iskolához kaphatók

Szabó Jánosnál
ref püspöki palotában.

*es*<»**»*«®i»<M»***®t
• LEGÚJABB?

//

Babi télikabátok
kitűnő meleg, 
duppla vatelineseá, 
gyönyörű kivitelben g"

^■ö penyőtől ZD

SZ U V ETEK I I Meleg játszó ruhácska 4 P-től

Nagy készlet miatt'
nSi és fftrfiruha es kíbát-

rendklvül olcsó árban $zerzheiiík bo
BAG! LAJOS

röföe v# rb -ioáruUrletétie!. 
BATTHVAMVI VCCA 6.

Kaphatók a

GYERMEKDIVATHÁZ
városház épület, főkapu mellett

___ 2’40

urai
X Katica bogár (Blues) —

Hallod e, hallod e körösi
• lány (Tangó)---------- —
£ Eiscmann uj sláger da 
í rabjai :
f — Nem nősülök — —
V — Holnap — — — —
V — Maga csak tudja in 
f tim Pista - — — — 7 
*** Eljön ugy-c ma még

(tangó) - ------------ “
Nem hiszik ón semmit ä
magának (tangó) — 2‘4U J.

Este hétkor kis babám
(tangó----- ; ----- ---

Elhagytál Bőzsiké v, nem 
sírok é-rted (tangó) —

Az én babám egy fekete 
nő (charleston) — —

A legkisebb Horváth lány

Í2 füzet operett---- - 6 •5"
Bcpülj fecském 2 füzet 
operett — — — ^

Majd üzen még (Blues)
Sárika,érik a buznkalász 
Tangó album, 8 legújabb 
tangódal — — — — —

+

I

240

2 40 V

2 40 ❖
, 62 4o

3'00 • 
2 40 *
210 V

5 20 f 
❖
IKaphatók:

HEGEDŰS és SÁNDOR?
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZV.-TÁRSASAG

w ZENEMŰ vERESKEDESEBEN f

f FŐPOSTA MELLETT j
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APRÓ hirdetések
" —n—»iraaaM mmataaeaxaxaum

Tisztviselő!
Szerdán jelzett helyen nem lehet-
iem Vasárnap 5 órakor ugyanott
, ' 300Ica.

KÖLCSÖNÖK
belntilá/.ásra

föld és házingatlanokra
hosszabb ós rövtdobb ldőr« 
legolcsóbb kuniat mellett

í Dr. Balázs Jer,ö bankházánál
DEBRECEN, Piac u««a 89, szára.
Hoyal kávéházzal szemben (Blattner ház)

Telefon 143.

ELADÓ INGATLANOK:
Piac uccán 2 emeletes bérház 

30()00 — pengő bérjövedelemmel.
Miklós. Arany dános, József kir. 

herceg, Varga, Bethlen, Vörös­
marty, Nap, Méliusz tér uccukon 
többrendbeli családi ház, bckol- 
tözhető lakásokkal.

Simonyi, Andrássy, Komlóssy 
utón többrendbeli villa beköltöz­
hető lakásokkal.

Átadó bérletek:
Debrecen város alatt 200 hold. 
Debrecen város határában 110 

hold.
Eladó földek:

Szabolcsban 700 hold szeszgyár­
ral.

Hajdúban 200—360 hold úri lak­
kal.

Ondódon 10 hold.
Debrecenben 40 hold beköltöz­

hető urilakkal.
Átadó lakások:

Központban többrendbeli mo­
dem 5 szobás lakások.

Komlóssy utón különálló villa. 
Homokkertben 1 szobás, kony­

hái lakás.
Kizárólagos megbízott; 

GÓTSCH SÁNDOR
kölcsön közvetítő és Oh B. ingatlan 

forgalmi irodája:
Debrecen. Piac ucca 44^, emelet. 

Mangalica
tenyészetemből, melynek alapanya­
ga a csobaji cs pusztahídvégi 
nagydijas tenyészel, többek kéré­
sére a könnyebb megtekinthetés 
céljából a hétfői disznóvásárra 7 
darab 2 hónapos gyönyörűen fej­
lett kant hajtatok be. melyek fel­
keresésére a bejáratnál levő jár- 
latvizsgáló ur ad útbaigazítást.
Engel László, Werbőczy ucca 3.

269
Redőnyös

boltajtók, kirakatok, egyszárnyú 
ajtók eladók. József kir. herceg u.
7.____ 278

Motorkerékpár,
oldalkocsival, eladó. Cim a kiadó- 
ban. 279

Sürgősen eladó
Harsány! Gusztáv ucca 19. és 21. 
szánni nagylelkű ház. öt szabad- 
rendelkezésű lakással, évi huszon­
kettőmillió jövedelem. Egyszáz- 
húszmillióért. Értekezhetni: Csa- 
PonáI Szabó Kálmán ucca 14. 289

Takaréktüzhelyek
" legegyszerűbbtől legdíszesebbig 
(asztal és tornyos) két sütővel, 
vízmelegítővel készen kaphatók. 
Kandia 15. . 292

Lakások,
kettő-, három-, négyszobásak ren­
des bérért kaphatók. Hock-lakás- 
jroda, Szent Anna négy. 1375

Eladó ház!
endéglönek és üzlethelyiségnek 

kiválóan alkalmas, három uccára 
nyiló, négy lakásból álló sarokház 
naSy udvarral eladó a Mcszena uc- 
eáni. Értekezhetni Daróczi József 
ügyvédi irodájában, Szent Anna u. 
,9- 302

MÁRVÁNYMOZAIK,
icmentlhptik, betonáruk, «.-pitét! 
anyagok s legolcsóbban betitetez- 
lietók a Debreceni MükőJ?
Fürdő ucca 2. sz. 955

Szenzációs árak:
Tulidény miatt maradék vásznak 

.60 fill,, gyapjú delin mintájú 
voál - .78 fill., florkeztyü —.50 
fill., kötött harisnya —.60 fill., se­
lyem nyakkendő .50 fill., prima 
férfigallér - 30 fill., paplan két­
személyes 12.— P, női ing és nad­
rág 1.40. Kelengyék feltűnő olcsón. 
Kertész, Piac u. 19. sz. 1348

Legerősebb
szappanfőző szóda —.60; 1 liter
Shell benzin —.48; Karbolineum 
—.48; Szappanok, festékek, ecse­
tek, meszelek legolcsóbban a Bel- , 
városi Festékházban, Hatvan u. t 
2. 1381

Porosz szén
príma minőségű, hazaszállítva 6 P 
80 fillér. Rosenfeld Kálmán tűzifa 
kereskedő, Salétrom ucca 12. — 
Telefon: 674. _______ 1362

Szőrme
dolgait legolcsóbban beszerezheti 
és szőrmebundáját átalakitathatja 
a legújabb divat szerint Köváry 
szücsmesternél, Piac ucca 42., — 
Pannónia-udvar. 1357

JÓMINÖSÉGÜ 
csertégla és cserép kapható a 
Tóth és Sebestyén rt. kishegyesi­
nti téglagyárából. Eladása Simonify 
ucca l/a. II, emelet. Telefon 6-10.

955
SÍRKÖVEK 

műkőből, terméskőből olcsón kap­
hatók a Debreceni Műkőgyárnál, 
Fürdő ucca 2.  388

Tűzifa,
bükk és tölgyhasáb, vaggontéte- 
Ickben, termelési árban kapható 
Poliak Zsigrnondnál, Debrecen.

1397

A Hortobágy Mflaoalom RT,
Böszörmény» ut 1. sz alatti tele­
pen évtizedek óla íenálló lisztiiz- 
lvit/vn uz általánosan elismert jó­
in »nőset* ti liszt, korpa, tengeri, ár- 
p : és darák váitozatUinui állón 

kaphatók. Telefon megren­
deléseket bármilyen kis tételben
F házhoz szállítunk Telein-

Eladó
két nagy láda Piac ucca 34. 5

Pontos órák,
arany, ezüst ékszerek legjutányo- 
sabban. Óra-, ékszerjavitások 
szakszerűen készülnek Srettcr Já­
nos órás és ékszerésznél, Debre­
cen, Batthyány ucca 13. 1311

Lusztíg Ernő
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 
10. Egyszerű fekete ebédlőberen­
dezés és konyhaberendezés olcsó 
árban eladó. 678
RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE 
is M«indokínai, Arany János ucca 
13.     284

Sírkövek
minden kivitelben leszállított gyá­
ri áron részletfizetésre is kapha­
tók Hunyadi ucca 14. 777

Hencserek,
díványok, matracok készen kap 
hatók Glattstein kárpitos mester­
nél, Püspöki palota (bent az ud­
varban).  1332

Függönyrojt,
buturzsinor, paplangomb legolcsób­
ban a Paszomány gyárban, Piac u.
32. 1327

j ő i it 11 iő«égű

bútorok
olcsó Áron

részletfizetésre Is
kaphatók

WEiNSTOGK HENRIKNÉL
Miklós utca 2., Apoiló-buto/llilat.

Fotócikkek
szekiizlctc: Berzéki lotobörze, -- 
Debrecen, Pác ucca 38. Ft lefon: 
11-35. (Eladás csak az udvarban.)

1385

Butorzsinór,
paplangomb Barc.za paszományos- 
nál legolcsóbb. Degenfdd tér 3.

1327
Elegáns

ruhát kész’t szolid árban Hcimann 
Albert uridivatszabó, Hatvan u. 
33._______________________ 1369

Dcnaturáltszesz,
kartellen kívüli árban kapható - 
Pollák Zsigrnondnál, Debrecen.

1397
Beregszászi

koncertzongora kitűnő állapotban 
olcsón eladó. Vajda, Hatvan ucca 
35.________________________258

Naponta
friss libaaprólék kapható, kilója 
1,80 pengő. Schwartz Mórnál, Jó­
zsef kir. herceg ucca 24.____ 1390

Jókarban
levő cserépkályhák eladók. Piac 
ucca 68.. I. emelet, keresztépület.

276
Portlandccmcnt

ts gipsz állandóan kapható Pollák 
Zsigrnondnál, Debrecen, Miklós u.
13. _______ 139?

Nyári kelmék
férfi és gyermekruhákra mélyen 
leszállított árban Kupfer Poszlós"
nah K stemplombazár. 1,88

TŰZIFA
tata legelőnyösebb beszerzést 

i orr ár:« Erdélyi tSiíia behozatali 
rt. Telefon 12-50. és 10-93. 955

Iskolacipők
és mindenféle divatos és tartós ci­
pők legolcsóbban Guttmann Dávid 
rőfösnél, cipőosztályon, Csapó u. 
33—35. Nem vásári cipők! 1219

Tűzifa
vágott 40.000, szalon porosz-szén 
legolcsóbban kapható Grünícld- 
néí, Csapó ucca 16. Telelőn 982.

1278

Nagytakarításhoz
benzin, terpentin, parkettviasz, 
beeresztő, kefe, padlófcstékek leg­
olcsóbban a Belvárosi Festékház­
ban, Hatvan ucca 2. 1381

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, kutgyürük legolcsób­
ban beszerezhetők Lukács Vilmos 
és Testvére cementárugyárában, 
Debrecen. Hatvan ucca 15.___452

Benzin
45 fillérért kapható, autók olcsón 
Motorkerékpár 5 és fél miihó. Pa- 
taky, Erzsébet ucca 32. 1105

BIHARI GÁBORI
mérlegkéezHÖ

I ■ Méliusz-tér » szám. 3
(Ktmulh uceal templomnál.)______ W

DIENES JÓZSEF
V. községi főjegyző Országos 
Föld tűr tok rendező Bíróság által 
engedélyezett ingatlanforgalmi és 
biztosítási irodája Füvészkert ucca 
16. sz. (Saját ház.) Telefon 14-98.

Eladó házak:
Szent Anna, Agárdy, Gólya, — 

Füvészkert, Szeremley, Kurucz, 
Csonka, Báthory, Bezerédy, Sám­
soni, Jerikó, Dévai: Acél. Malvin, 
Kölcsey. Vécsey. Csapó, Apaííy, 
Mező, Kinizsi. Király Ferenc. Ne­
mes, Szegényházsor, Vulkán-telep, 
Jánosi, Irén, Eötvös és Margit uc- 
cékon.

Fentieken kívül kisebh-nagyobb 
házak a város egész területén, 
melyeknek részletes leírásai az 
irodában megtekinthetők.

Házhelyek:
Komlóssy ut elején, Galamb uc­

cán, KisseUyesi utón, Acél uccán, 
Dévai és Rásó Gyula uccán, to­
vábbá Hajdúszoboszlón, gyógyfür­
dő mellett. .

Szőlők:
Bocskai kertben, Martinkán, 

Hajdubagoson és Vámospércsen.
Földek:
Halápon 5 hold, Pácon 29, Haj­

dúszoboszlón 44 é-. 10, Almosdon 
74, Diószegi utón 36. Fancsikán 30, 
Szeghalmon 6, — Penészleken 50 
holdas birtokok.

Lakások:
Komlóssy utón háromszobás vil­

la, szőlővel; Nap uccán tágas egy­
szobás lakás kiadó.

Üzlet: Nagyforgalmu vendéglő
átadó.

Hizlaló;
Vágóhíd mellett, 250 darabra, 

eladó.
Pénzkölcsönt ajánlok ingatlan- 

bekebelezésre, olcsó kamatra. 
Parcellázásokat elvállalok. 
Biztosítások irodám utján a leg­

olcsóbban köthetők.
Keresek eladó házakat, 

házhelyeket, kiadó lakásokat, el­
adó földeket és földbérleteket. 

Dienes, Füvészkert ucca 16.
1298

Vendéglők,
..ávciueres, fűszer szatócsüzle­
tek a város minden részén nagy 
választékban kaphatók. Hajdú üz- 
tetközvetitő irodája. Budapest, 
Kenyérmező ucca 1. (Rákóczi úti 
sarokházban.)_________

Uj bútorok
leszállított árakban, hálószobák, 
konyhabútorok, bőrgarnitúrák, dí­
ványok, hencserek, szalongarnilu- 
rák, tükrök, mindenféle bútorok: 
Széchenyi ucca nyolc.______ 1003

Vendéglőskáz
kőrútnál, kitűnő üzlettel, 380 mil­
lió, százötvennel átvehető 
György, Budapest Conti ucca hét.

Könyvszekrény,
diófa, politúros. Üvegszekrény 
vitrin —- eladó. Maróthy ucca 3.

304

KÁRPITOS 
és asztalos bútorok a legjutányo- 
sabb árban Szántó kárpitosnak 
szinházátjáró butorraktár. 1 347

Ünnepi kalács
olcsó áron kapható Kohn sütödé­
jében, Simonify 18.  268

HOMOK,
építkezésre kiválóan alkalmas, 
kapható a Közraktárban. Telefon 
58 965

Sírkövek,
íejfakövek műkőből és termés­
kőből legolcsóbban beszerezhe­
tők cs megrendelhetők. Aranyo­
zást és hetüvésést jutányos áron 
vállal Polgári Lajos, Tócóskcrt,
Faiskola ucca 7/g.__________ 3938

Szálloda
vendéglő, fürdővel egybekötve 
házzal együtt, saroktelken, teljes 
berendezéssel, jutányos áron ked­
vező fizetéssel azonnal átvehető. 
Keleti Kereskedelmi, Budapest, 

* Garay ucca 29.

I
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ÖLTÖNY-, FELOLTO- 
ÉS T ÉLI KAliA T-

SZÖVETET
mig prima minőség és olcsó 
áraimról meg nem győződik

FELDHEIM DEZSŐ
1‘OSZTÖÁRUHÁZA

Pi AC UCCA 67. SZÍ
vármegyeház/.\l szemren

❖
Elsőrendű úri szab ós g 
MC UGCÁ 63. SZ.!. EM.

Tornacipői
körOlöntött gummltalpu

28—34 ig P 4-21', 35—41-ig P l 70
Emerich Samu cégnél Csapó u. 7

Szobaleány,
jó könyvvel, október elsejére kés 
festetik Piac 71., Fényes-irodába.

277

rom»

KERESLET
Intelligens

özvegy úrnőnél, ki faluról jött. ke 
hivatalnoknő teljes ellátást kaphat 
szerény díjazásért. esetleg csak 
bútorozott szobát. Csonka ucca q

305

rt.
KIFUTÓ LEÁNYT 

felvesz a Hegedűs c> Sándor 
nyomda, JPiac ucca 49,_____ ___

Ötszobás
tágas lakást keresek október 1 -re. 
Értesítéseket az Egyetemi Föld­
rajzi Intézethez, Ferenc József 
,d 24.. TTI. emelet, kérek. 290

Használt
Lüliárdasztslt és Írógépet keres a 
Debreceni Iparoskor megvételre. 
Ajánlatok az Ipartestület jegyző­
jénél (Simonffy u. 1 /c., 1. emelet) 
adandók be. __ _ __ 291

Keresek
október elsejére megbízható, jól­
főző mindenes szakácsnőt parket- 
•es lakásba, k’s családhoz, hosszú 
bizonviivár,nyal. Jelentkezni d. u. 
2—3 között, Cím a kiadóban. 285

Házvezetőnőt,
esetleg perfekt szakácsnőt keres 
vidéki orvoscsalád október 1-re. 
Érdeklődni könyvvel: Hatvan nc- 
ca 13., emelet, keresztépület. 284

Joghallgató
középiskolai tanuló tanítását el­
vállalja. Cim: Arany János ucca 
45.. uccai lakás._____________ 287

Társ
meglévő rentábilis szolid üzlethez 
15.000 pengő biztosított tőkével, 
megfelelő közreműködéssel keres­
tetik. Ajánlatok a lap kiadóhiva­
talához 20 fillér válaszbélyeggel 
„Biztos megélhetés" jelige alatt 
küldendőn__________________ 1283

Megbízható
takarítónő gyermektelen család­
hoz felvétetik. Arany János ucca 
36.  249

Boltíszolga,
18 —25 éves, lehetőleg olyan, ki 
íÍv minőségben már volt, felvétetik 
Gárdos könyvesboltban, püspöki 
palota. __________________274

Egylovas
stráfkocsíval állandó fuvart 
keresek. Szives meghívást levelező 
lapon kiadóba kérek „Fuvaros" 
jeligére. 272

Alapítási ál 1806. - Te1 elunnám 8-37.
Mlnturaktár

vételkényszer nélkül Is bármikor megtekinthető I

GYENES ANTAL
központi Hitéé, ezollöztetée, légezeez, vízvezeték, 
fürdő és csatornázási vállalata DEBRECEN, ARANY 
JÁNOS UCCA 27. 87. Ezüst éremmel kitüntetve.

Hétszázholdas
elsőosztályu feketeföld, urilakkal- 
gazdasági épületekkel Békés me­
gyében tizennégy milliárdért el­
adó, de csak komoly vevőkkel 
tárgyalok. Dezső László irodája, 
Kossuth ucca 16.___________303

Zongora,
elsőrendű gyártmány és uriszoba- 
berendezés olcsón eladó. Piac uc- 
ca 22., III., 4. ajtó.___________ 298

Konyhaberendezés,
használt, olcsón eladó. Piac 
2. ajtó.  299

alig
16.,

Zöldséges,
gyümölcsöskert, vízvezetékkel, - 
melegházzal és lakással Széchenyi 
nt 21. szám alatt haszonbérbe ve­
hető. 301

1 Két üzlethelyiség
Wesselényi tér 2. szám alatt épü­
lő vasúti palotával szemben kiadó. 
Értekezni: Szilágyinál, Csapó uc­
ca 59.     288

Két diák,
vagy leány részére csinos szoba
olcsón kiadó. Busi ucca 17._282

Központon 
bútorozott szoba Ívadó. Simonffy 
ucca 11., földszint 2. 283

!

Valódi Melichar „Unikum-Drill“ vetögépek és sor- 
trágyázók, eredeti Bacher-acálokék tüköracél kor­
mánnyal, amerikai rendszerű BScher-Iőkapák és egyéb 

talajmivelő különlegességek állandó nagy rak Iára
Bächer-Melichar eke- és vetőgépgyárak 

kizárólagos képviseletei
Debrecen, Piac-utca 43. 

Telefon 962. *38«Ráhmer Sándornál,
Ugyanott a „Cormlck“-petrolaum-traktor és a Magyar klr.

államvasutak gépgyára kerületi képviselete.

Kocsis
azonnal felvétetik. Csők onai ucc3
31. 293

Munkásleány
szikvizgyárba azonnal felvélet'k
Csokonai ucca 31. 294

TÍZEZER
pengővel társat keresek saját há­
zamban elhelyezett vendéglőm, mo­
zi és táncteremnek alkalmas üzle­
temhez. Tóth Imre vendéglős, 
Püspökladány, Főticca. 297

Szabótanulónak
jó házból való fiú felvétetik. Szu- 
rovy József, Domb ucca 6. 298

Intelligens
német ncvelönö azonnal felvétetik 

Arany János ucca 39., emelet.
271

Vendéglős
— nagy gyakorlattal és elsőrendű 
szakképzettséggel — megfelelő 
kaucióval egy kitűnő nagy üzlet­
hez azonnali belépésre, elszámo-i 
lásra felvétetik. Cim a kiadóhiva­
talban. 273

Izr. fiú,
aki a lóhajtást érti azonnal felvé­
tet'k. Steinmetz, Hatvan u. 16. 275

Tőkével társulnék
gyorsan lebonyolítható biztos üz­
lethez. Ajánlatokat kiadóba kérek 
„Rentábilis" jeligére. 192

Okleveles
református lelkész, kinek állam­
számviteli és katonai vizsgája is 
van, bizalmi vagy bármilyen ál­
lást keres helyben vagy vidéken, 
esetleg gazdaságban (uradalom­
ban). Cinre a szerkesztőségben.

4854

¥taré?$ ipj

Ékszerkészitő
tanuló felvétetik Feldhe er Sándor­
nál, Piac ucca 75. 244

Finanszírozó
társat keres nagyobb földbérlethez 
vagy fővárosi forgalmas trafik, 
nagyáruda véleléhez jogosult hadi­
rokkant tiszt. „Biztosított" jeligés 
választ kiadóhivatal továbbit. 118

HOSSZABB
bizonyítvánnyal rendelkező és jobb 
házaknál szolgált perfekt szakács­
nőt fiatal pár azonnali belépésre 
keres. Cim a kiadóban, 83

Díjmentesen
végzem lakása bérbeadását. Hock 
iroda, Szent Anna négy. 1373

Kiadó
192S február 1-re az Alföldi Ta­
karékpénztár bérházának Bádo­
gos uccai részén több bolthely ­
ség és irodának alkalmas 2 szoba.

11379
Kiadó

egy csinosan bútorozott szoba. — 
Arany János ucca 16. 306

csinosan
Kossuth

Különbcjáratu
bútorozott szoba kiadó, 

ucca 26. szám. 281

a legolcsóbb gyári árban 
beszerezhetők

FÖLDVÁRI
Debr. l-i6 Elektrotechnikai Byíráben

Széchenyl-u. 55. Telefon 168.
Gyakornok felvétetik.

64 kát. hold
homok tanyás föld haszonbérbe, 
vagy telesbe kiadó. Darabos 11.

286

Babi kabátokat,
bubi ruhácskákat, iskolaruhákat, 
fehér hímzéseket olcsón vállalok 
részletre is. Kézimunka-, Gyer­
mekdivat Szalon, Arany János u. 
16.____________  1334

Csapó ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját 
készítésű bútorait. 1172

CSINOSAN 
bútorozott szoba két úri egyén 
részére a református kollégium 
mellett kiadó. Cim a kiadóban.

Igen t'sztelt vevőim, bérlőim,
megrendelőim szives tudomására 
hozom, hogy az elhalálozott fér­
jem 25 éves vízvezetéki vállalatát 
szakértő vezetése mellett tovább­
vezetem, kérem további nb. párt­
fogásukat. Tisztelettel: özv. Eme- 
rich Vilmosné, Arany János u. 
16.__________________  1334

Kiadó
csinosan bútorozott különbcjáratu 
uccai szoba. Télen légfűtés. Bika- 
bérház, II. emelet 2-ik ajie. Érte­
kezhetni 11-től 1 óráig. 4372

Kun József
uriszabó, Széchenyi ucca 1. Saját, 
valamint hozott kelméből készít 
elegáns ruhákat, legjobb kivitel­
ben, olcsó árban. 966

FACEMENTTETÖK 
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan ucca 15. 452

Mérlegkészítő
rnülakatos műhelyein áthelyeztem 
Méliusz-tér 9. (Kossuth uccai 
templomnál). Bihari mérlegkészitő.

959

Lakatosmühely,
központon, jól berendezve eladó, 
vagy kiadó. Cim a kiadóban. 280

Kiadó
csinos bútorozott szoba különhe- 
járattal. Piac ucca 40. szám, hátul- 
só lakás oldalt. 295

Háromszobás úri lakás,
mellékhelyiségekkel, az egyetem­
hez közel, melyhez egy katasztrá- 
lis hold szőlő ’s tartozik, október 
egytől kiadó. Értekezhetni: Hon­
véd ucca 9/B alatt. 267

Irodának
vagy orvosi rendelőnek két szoba 
a Piac uccán kiadó. Cim a kiadó­
ban. 270

Uccai
bútorozott szoba intelligens urnák 
kiadó. Cim a kiadóban. 261

Üzlethelyiség,
vlágos, nagy, udvarban, kapuval 
szemben azonnal kiadó. Piac ucca 
77. 247

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. Simonffy 
ucca 48., hátul az udvarban. 246

Özv. Schenk I.cóné 
német, francia, angol óráit 
kezdte.

Figyelmes kiszolgálás,
elsőrendű munkaerők a Werbőczy 
ucca 2. szám alatti „Karola" hölgy 
fodrászszalonban. Fejmosás —-80, 
ondolálás 1.20, manikűr —.50. — 
Bérletváltásnál 20% kedvezmény. 
Tisztviselőknek külön engedmény. 
Csinos tanulóleányt felveszek.

1323
Hölgyeim!

Ki akar olcsón szép kalapot az 
,,Anni"-nál? Már 7 pengőért bár­
sony és filcből nagy választékot 
talál. Alakítás 3.— pengő. Csapó 
ucca 47.   691

KIADÓ 2 ÁGYAS SZOBA
a piac közepén azonnalra 
egy vagy két úriember részére, 
esetleg fürdőszoba használattal. - 
Központi fűtés. Cim a kiadóban.

Molnár Testvérek
világhírű kerékpárok, varrógépek, 
alkatrészek raktára, javító műhe­
lye, Nagytemplomnál. Telefon 727.

meg-

Önborotválkozókl
Borotvapengék garantált köszörü­
lését 14 fillérét vállal: „Ilona" il­
latszertár, Degenfeld-tér. 193

Zálogház, Hunyadi u. 14-
folyósít előnyös feltételek mellei 
kölcsönöket ékszerekre, biciklik­
re, autókra s mindenféle keres 
kedclmi árukra.

Siabó vasaló kályhák,
1 iszAk, kapák, fürdőkádak, nyu-, 
székek legolcsóbban Nagy vas'*f, 
leiében C'apó uccai forduló. 66a

Menekült órás
sz' kszo' ’"irn meglepő olcsón

vállal Javításokat
Rákóczi-u. 36.

Nyomatott Hegedűi ée Sándor irodalmi él nyomdai rés zvénytársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49. szám-


